外债政策释疑

　　Q：境内公司所借外债是否可以用于归还境内企业间的直接借款？

A：外债可用于偿还企业间的委托贷款，但不得交叉币种还款；外债结汇可用于归还境内银行发放的、已使用完毕的人民币贷款或委托贷款。

Q：中资企业可否借外债，如果是房地产企业呢？

A：中资企业可以根据《中国人民银行关于全口径跨境融资宏观审慎管理有关事宜的通知》（银发〔2017〕9号）的规定，在净资产一定比例范围内借用外债。房地产企业不适用该通知。

Q：公司对外方股东的1年期借款，如何办理展期手续？展期后的外债额度是否占用长期外债发生额？

A：外债需要展期的，债务人应到所在地外汇局办理外债签约变更登记，具体申报材料可参照《国家外汇管理局关于发布〈外债登记管理办法〉的通知》（汇发〔2013〕19号，下称“19号文”）附件《外债登记管理操作指引》中“非银行债务人办理外债签约登记”的相关内容提交。目前，对企业外债实施余额管理，具体规定详见《中国人民银行关于全口径跨境融资宏观审慎管理有关事宜的通知》（银发〔2017〕9号）。

Q：外商投资企业A上年度经审计的净资产为1.75亿元人民币，目前有1000万美元的1年期外债尚未偿还，按宏观审慎的要求能否再借外债？

A：如果A公司没有《中国人民银行关于全口径跨境融资宏观审慎管理有关事宜的通知》（银发〔2017〕9号）规定的其他须纳入余额计算的跨境融资活动，那么根据该文件的计算方法则有：

跨境融资风险加权余额= 1000万美元（短期未偿外债余额）× 1.5（期限风险转换因子）×1（类别风险转换因子）×0.5（汇率风险折算因子）=750万美元

再将750万美元按外债提款当日人民币汇率中间价换算成人民币金额。另：

跨境融资风险加权余额上限=1.75亿元（人民币净资产）×2（企业跨境融资杠杆率）×1（宏观审慎调节参数）=3.5亿元

若A公司跨境融资风险加权余额小于跨境融资风险加权余额上限，那么可以在两者差额范围内再借外债。具体可借额度需根据跨境融资种类、期限、币种等情况再行计算。

Q：B公司向境外母公司借一笔外债，如以自身的固定资产作为抵押，是否符合外债管理规定？能否进行登记？需要提供哪些材料？

A：符合，该笔业务须进行外债登记。具体申报材料可参照19号文的附件《外债登记管理操作指引》中“非银行债务人办理外债签约登记”的相关内容提交。

Q：C公司向境外母公司借款，现在到期准备归还，是否能偿还本金而不支付利息？

A：外汇局未对企业外债还本付息方式做明确规定。企业可根据外债合同约定的还本付息方式至所在地银行办理相关还本付息手续。

Q：D公司想将一笔外债转资本金业务，是否需要会计师事务所做“出资确认登记”？

A：不需要。根据《国家外汇管理局关于进一步简化和改进直接投资外汇管理政策的通知》（汇发〔2015〕13号）的规定，境内直接投资项下外国投资者非货币出资确认登记和外国投资者收购中方股权出资确认登记已经取消，外国投资者货币出资确认登记则调整为境内直接投资货币出资入账登记，也无需会计师事务所做“出资确认登记”。

Q：E司近期将有一笔500万美元的外债到期，是否可以先偿还一部分本金，剩余的部分做展期？

A：可以。剩余部分展期时，债务人须到所在地外汇局办理外债签约变更登记，具体申报材料可参照19号文的附件《外债登记管理操作指引》中“非银行债务人办理外债签约登记”的相关内容提交。

Q：外商投资企业F公司，想从境外借入外债，需提供资本金到位证明材料。但F公司在注册资本转入时未提供验资报告，可否用其他材料代替资本金到位证明？

A：企业按宏观审慎模式借入外债，可提交上年度经审计的财务报告；但若按“投注差”模式借入外债，则必须提交外方股东资本金到位证明材料。
