国家外汇管理局关于组织开展银行外汇业务合规经营专项检查的通知
中国工商银行股份有限公司、中国农业银行股份有限公司、中国银行股份有限公司、中国建设银行股份有限公司、交通银行股份有限公司、中信银行股份有限公司、招商银行股份有限公司：
为强化银行内部管控和外部监管，促进银行提高外汇业务合规经营水平，遏制外汇业务违规经营和违法犯罪行为，国家外汇管理局（以下简称外汇局）决定近期组织开展银行外汇业务合规性专项检查，现将有关事项通知如下：
一、检查目的
（一）查找银行外汇业务经营中存在的突出问题和风险隐患，防范化解风险，坚守不发生系统性、区域性风险底线。
（二）查找银行执行外汇管理政策法规的薄弱环节，促进银行加强内部管控，提高外汇业务合规经营水平。
（三）重点查处银行跨市场、跨行业及跨境违规套利行为，利用银行代客金融衍生品交易、结售汇新兴业务等外汇业务创新产品规避或者违反监管规定等行为。
二、检查安排
检查分为银行自查、外汇局非现场和现场检查及银行整改三个阶段。
（一）2015年1月4日至2月9日，你行对总行及分支行外汇业务经营情况进行全面自查。同时，外汇局对你行外汇业务进行非现场检查。
（二）2015年2月10日至3月中旬，外汇局根据你行自查和外汇局非现场检查情况选择你行部分分支行开展现场检查。
（三）2015年5月31日前，你行对自查及外汇局检查发现的违规问题予以整改。
三、自查和检查内容
你行自查与外汇局检查内容包括：
（一）对以往发现外汇违法违规问题的整改情况。对2013
年至2014年发现的外汇违法违规问题，你行是否进行认真整改；所制定的各项整改措施是否落实；是否从组织架构、内控制度、业务流程、考核机制、系统建设等方面对外汇业务经营的内部管控进行改进和加强。
（二）内部管控与展业原则落实情况。重点检查外汇业务的内控制度是否健全完善，覆盖所有外汇业务；是否存在内控制度不符合外汇管理规定、不能有效保障外汇管理政策落实或未及时根据外汇管理政策变化及时更新等问题；外汇业务内控执行与监督是否有效；展业原则是否有效执行和落实；是否从内控制度上对落实展业原则进行了规范和细化。
（三）外汇业务合规性。对2014年1月1日至2014年12月31日你行办理的外汇业务进行检查。必要时检查时间段将向前追溯和向后延伸。重点查处银行跨市场、跨行业及跨境违规套利行为，代客金融衍生品交易、结售汇新兴业务等外汇业务创新产品规避或者违反监管规定等行为。
具体对以下外汇业务合规性进行检查：
1.经常项下外汇业务
你行办理货物贸易、服务贸易、贸易融资项下外汇业务的合规性。
2.资本项下外汇业务
你行办理外汇资本金、外债、外汇贷款、对外直接投资业务、跨境担保业务、个人资本项下外汇业务等资本项下外汇业务的合规性。
3.个人结售汇业务
你行为境内居民及非居民办理个人外汇业务收付汇、结售汇及提钞的合规性，个人银行卡业务合规性等。
4.国际收支申报及报表资料报送
你行国际收支申报及上报相关报表资料的及时性、准确性和完整性。
5.其他外汇业务合规性
四、工作要求
（一）你行应高度重视并认真做好此次自查工作，在系统内全面部署自查，并做到分级负责、措施到位、不留死角，确保自查工作取得成效。
（二）你行应认真自查并主动上报有关违法违规问题。2015年2月9日前，你行应汇总总行及各分行自查情况，向外汇局报送自查报告及自查情况统计表（见附件），你行自查发现的问题涉及企业违规的，应一并上报涉嫌违规线索。同时，你行省级分行应汇总辖内分支行自查情况，向外汇局当地分局报送自查报告及统计表。自查报告应包括自查组织开展情况、自查内容、发现的主要问题、产生问题的原因、整改措施、整改时间、责任部门、责任人等。对于在自查报告中主动上报的违法违规问题，外汇局将依法予以从轻或减轻处理。
（三）针对发现的相关问题，你行应认真查找原因，切实予以整改，建立外汇业务守法合规经营的长效机制。2015年5月31日前，你行总行和省级分行应分别向外汇局和当地分局报送整改报告，整改报告应包含整改措施的落实情况、落实进度等。
（四）你行各分支行应积极配合当地外汇局做好非现场检查和现场检查工作，按要求提供有关材料，配合外汇局调查、询问和检查。
如有问题，请与外汇局管理检查司联系。
联系人：徐浩雄，010-68402391；张澄，010-68402360。
特此通知。
国家外汇管理局
2014年12月31日

