淮安市中心支局优化服务流程实现外资外汇业务县市直通

    群众路线教育实践活动开展以来，淮安中支主动创新服务举措，提高外汇服务水平，努力支持地方外向型经济发展。近期，该中支针对所辖县域外向型经济发展较快，但因无外汇支局，县域外商投资企业外汇登记等业务无法在当地办理的困难，对外商投资企业外汇业务办理流程进行了优化，利用在县人行设立的外汇远程窗口，实现外资外汇业务办理县市直通，打通外汇服务县域企业的“最后一公里”。

    一、背景及目的

    近年来，我市县域外向型经济发展迅速，盱眙、金湖、涟水和洪泽四县在市外汇局登记的外资企业数接近全市的40%，县域利用外资已成为我市外商投资新的增长点。但由于历史原因，我市所辖四县都未设立外汇支局，县域外商投资企业新设、变更及注销等业务必须到市外汇局办理。这一方面给县域企业办理外汇业务带来了极大的不便，增加了经营成本，延缓了外资到账时间；另一方面，全市所有外资企业集中到市外汇局办理业务，加大了外汇窗口的压力，影响了外汇行政审批效率。

    外资外汇业务县市直通就是由市外汇局授权所辖未设外汇管理支局的县级人民银行外汇远程窗口，负责审核受理所辖县的外商直接投资外汇业务申请材料，并利用网络技术，将各县外汇窗口的远程授理业务和市外汇局后台处理进行无缝对接，使外汇服务端口前移，实现县域外商投资企业新设外汇登记、变更登记、注销登记等业务办理的本地化和实时化。　　

    二、主要措施　　

    一是强化组织领导，明确工作职责。市人行党委将外资外汇业务县市直通纳入今年的重点工作，成立了由一把手行长任组长的领导小组和有关业务管理和科技保障等部门参加的工作小组，制定了实施方案，明确了实施步骤、时间进度及各部门的工作职责，并在4月初组织召开了专题会议，对县市直通工作进行动员部署，要求市局各有关部门及县人行从支持全市招商引资工作的大局出发，提高认识，通办协作，确保新流程在6月底前正式运行。　　

    二是加强人员培训，完善设备配置。要求每个县支行在远程外汇窗口配备2名素质较高的专职业务人员，由市外汇局集中进行外汇政策培训，并分批安排到市局窗口跟班学习，提高远程窗口人员的外汇政策水平和业务操作技能；同时，根据外资外汇业务开展实际需求，下拨10万元专项资金，用于各远程窗口配备电脑、扫描仪、彩色打印机等办公设备，并开设专用线路，用于传输电子材料，保证信息传递的安全快捷。 

    三是广泛宣传调研，提升运行效果。5月20日和6月4日，由分管局长带队先后到涟水、金湖召开外资外汇业务县市直通推进会议，两县相关职能部门以及乡镇、园区分管招商引资工作的负责人、县外汇指定银行分管行长等参加了会议，会上市外汇局介绍了外资外汇县市直通出台背景、意义、工作流程及业务办理规定，听取各单位对的意见和建议，进一步完善业务流程，加快工作推进。　　

    四是健全工作机制，加强风险防范。外资外汇县市直通业务突破了外汇局现行组织架构的限制，是市外汇局服务县域主体经济的一项创新举措，为保障外资外汇业务规范运作，市外汇局制定了县市直通内部管理制度，明确远程窗口的工作职责、业务范围和工作流程；同时，建立了相应的应急预案和重大事项请示报告制度，市外汇局定期对各窗口工作开展情况进行督查，确保新流程规范、高效运作。　　

    三、取得的成效　　

    外资外汇业务县市直通经过两个多月的准备，于6月初正式运行，新流程的效果已初步显现。　　

    一是加快了县域外资外汇业务办理速度。原来县域企业到市外汇局窗口办理业务，在材料齐全的情况下，正常需要1到2个工作日（规定为5个工作日），县市直通运行以后，增加了四个远程窗口授理审核外资企业提交的材料，市外汇局安排专人负责办理远程窗口授理的业务，工作效率明显提高，从试运行情况看，一般半个小时左右就可将办结后的业务凭证递交到企业手中。　　

    二是节约了企业的运营成本。由原来的县市往返到现在的就地办理，为企业节约了时间成本和人力成本。以盱眙为例，到6月底通过县市直通办理了12家新设外商投资企业外汇登记业务，原来办理一笔业务平均需2人往返市区1.5次，直接费用要400元左右，现在到县人行远程窗口申请即可，无须再县市往返奔波，即使材料不齐回去补充也可当天办结。　　

    三是提高了市外汇局服务效率。县市直通试运行以后，所有县域外商投资企业外汇登记不再到市外汇局办理，市区窗口外资外汇登记等业务减少了三分之一以上，市区企业业务办理等待时间明显缩短，外汇登记等常规业务可实现随到随办，实时办结。　　

    四是完善了县域外商投资环境。县市直通的运行弥补了我市无县级外汇支局的不足，广大县域企业可通过远程窗口享受外汇政策咨询、业务办理等便捷的外汇服务，丰富了县域外资服务功能，改善了县域投资“软环境”，促进了外商投资便利化。　
