多措并举，南通中支全方位立体式推进跨境人民币业务宣传工作

为贯彻落实总、分行关于扎实推进跨境人民币业务工作的相关要求，全面普及跨境人民币业务，进一步促进南通市跨境人民币业务增量扩面，南通中支根据分行工作部署，制定周密工作措施计划，紧紧围绕“人民币‘国际化’，人民币‘走出去’，本币优先、便捷高效”的工作主旨，多措并举开展了系列宣传推进活动，并在8月份开展为期一个月的全市跨境人民币业务宣传月活动，进一步普及、促进、推动了跨境人民币业务。

  一、调查研究，周密部署，确保宣传推进工作不走过场取得实效

为了确保系列宣传推进工作确有实效，周杨强副行长多次主持召开县（市）支行、各商业银行跨境人民币业务座谈会，了解跨境人民币业务推进、融资产品开发以及业务瓶颈、存在问题等情况，带领相关人员调研走访重点企业摸清对跨境人民币业务的实际需求，针对辖内使用跨境人民币结算的企业数约占全辖贸易企业总数21%的现实情况，组织部署，周密制定了推进跨境人民币业务的具体措施计划，以商业银行为载体，对社会公众进行全面普及，以重点企业为目标，对企业主体负责人、财务主管、外贸人员重点宣讲，以潜在需求为导向，对其进行重点设计培育，确保跨境人民币业务宣传推进工作精准、立体、全覆盖。

    二、以点带面，层层推进，全面营造跨境人民币业务发展良好氛围

随着人民币全球化脚步的不断加快，使用人民币作为支付和计价货币的国际结算，已然成为企业国际化的制胜关键，各银行已将跨境人民币业务作为战略业务发展目标从市场占有、国际结算量、中间业务等业务指标作为年度绩效指标进行考核奖励。为了营造跨境人民币业务宣传推进工作的良好氛围，我们以县（市）支局和各商业银行为基础，以点带面，层层推进，积极引导，宣传造势，鼓励激发各银行开展形式多样、点面结合的宣传、营销、推进活动。

一是以跨境人民币业务宣传月为抓手， 利用各银行机构网点资源优势，进行立体覆盖式的全面普及。中心支行跨境部门自主编写设计并统一印制了跨境人民币业务宣传册页及易拉宝宣传海报分发各县支行及各商业银行，辖内89家银行及其分支机构利用跑马屏、LED电子屏、电视屏等电子屏幕，滚动播放宣传跨境人民币业务，在办公场所醒目位置张贴宣传标示牌，各银行还专设业务咨询台，发放宣传便民小册子，积极运用电子媒体制作电子ppt，并上传银行微信及QQ公众平台，介绍银行特色业务，在人流密集的广场开展跨境人民币业务宣传活动，通过悬挂横幅、摆放宣传海报及展板、发放宣传材料和现场讲解等形式，向企业和个人推介跨境人民币知识。辖内通州支行通过《通州日报－财经周刊》专栏等媒体平台，刊发跨境人民币业务宣传内容，进一步扩大了受众范围。
    二是以业务交流推动会的形式邀请上级专业主管、专家等进行政策解读、积极引导推介跨境人民币业务。南通中行邀请省行高级经理和跨境人民币团队主管等专业人员，为富士通、韩通、综艺等8家已成功上线跨国公司外汇资金集中运营的南通重点跨国公司，集中开展业务解答和政策解读，积极推荐跨境双向人民币资金集中运营业务，采集重点客户经营数据信息不定期动态更新，为后续推进跨境双向人民币资金池业务储备目标客户；南通农行开展了跨境人民币产品推介会，邀请省农行专家现场讲解跨境人民币结算发展、优势、前景等，向辖内34家重点客户推介跨境人民币经常项下结算类产品、贸易融资类产品、融资交易类产品、沿边金融产品服务、跨境直接投资产品等；招商、浙商、光大、恒丰等股份制商业银行都纷纷结合本行业务特点，组织客户经理与营销人员对重点客户进行推介及拓展。

    三是针对目标客户，进行现场走访“面对面”交流，详细解答客户疑问，精准推介产品。南通工行根据近期市场特点，精心挑选了适合企业客户的跨境人民币三项重点产品--直贷通、风险参贷和资金池进行重点推介和详细阐述，江苏卡拿翰机电科技有限公司、中天科技海缆有限公司，当即有意向办理跨境直贷通，多家客户欲办理风险参贷，且近期已办理风险参贷4000万元人民币,已与韩华新能源（启东）有限公司初步签订了跨境人民币资金池的合作协议书，现正积极备案中；建行相关人员先后走访了刚正薄板、泰禾化工、赛立特、顺通建设、启东韩华新能源等多家企业，通过与客户面对面的沟通交流，了解企业实际需求，解决企业办理跨境人民币业务遇到的具体问题，解除客户办理跨境人民币业务的后顾之忧。成功营销顺通建设、金太阳粮油等4家企业办理跨境融资性风险参与产品，业务累计1.2亿元人民币，为泰禾化工办理利润汇出2000万元人民币、为赛立特办理利润转股2250万元人民币，增加跨境人民币结算量1.6亿元人民币；在中行的宣传推介下，东成工具已和多家交易对手协定采用人民币进行跨境结算。南通艾德旺在中行的上门走访营销下，考虑到汇率波动也尝试向其股东进行人民币利润分红；农行经过柜面宣传及上门营销，启东胜狮能源装备有限公司、启东胜狮海工装备有限公司、江苏皇室食品工业有限公司等结算量较大的企业表示今后会和对方客户商谈采用跨境人民币结算。

     四是以业务量通报为机制，结合各银行内部绩效和竞赛双管齐下，全面提升跨境人民币结算占比和市场份额。南通中支跨境部门通过不定期对全辖跨境人民币业务量进行通报排名，不断激发各银行业务竞赛氛围，引导和促进南通企业对跨境人民币的使用率，积极推动跨境人民币重点大额项目落地。

    南通中行等多家银行始终将跨境人民币业务量、市场份额等指标，作为重点指标，纳入对机构和公司板块的BSC绩效考核框架，引导内部高度重视并持续拓展跨境人民币业务。在2016年4至9月的公司金融业务“夏令营”竞赛活动方案中，将跨境人民币业务作为重要竞赛指标，纳入竞赛范畴，进一步推动辖内各行积极宣传和叙做跨境人民币业务。通过业务费用配置等激励方式，提高全辖业务叙做热情，在此期间，多个重点大额储备项目顺利落地。

    三、挖掘潜力、总结经验，为开展规范高效的跨境人民币业务提供坚实基础。

    截止目前，辖内各银行组织开展集中宣讲会十余次，受众企业千余家，走访企业百余家，发放宣传折页两万余份，接受咨询2000余次。此次宣传推进活动，银行反映既全面培训了工作人员跨境人民币业务知识，又加深了对人民币国际化的认识，营销人员主动推介跨境人民币产品的意识增强。企业普遍反映，加深了对跨境人民币业务的了解和熟悉，激发了企业今后使用跨境人民币的意愿，拓展了银行、企业业务发展眼界，为下一步跨境人民币增量扩面挖掘了潜力。

    此次宣传推进工作，全面普及了跨境人民币业务知识，进一步增强了银行人员人民币国际化的意识，提升扩大了跨境人民币业务的影响力，使南通市跨境人民币业务迈上了新台阶，为规范高效的开展跨境人民币业务提供了坚实基础。

    四、问题建议

    一是缺少系列跨境人民币业务政策法规汇编，影响了业务推进宣传。在业务推进过程中，银行、企业普遍反映跨境人民币业务政策法规查找困难，相关规定内容滞后，给银行、企业宣传推进业务及内部操作流程的构造带来一定的难度。建议系统汇编跨境人民币业务政策，出台实施操作细则，同时充分考虑当前形势变化，及时增加政策更新的频度。

    二是违规业务定性较难，金融创新产品界定困难。在业务推进及监测过程中，基层业务工作人员特对于金融创新产品以及交叉币种的业务难以界定，政策法规依据性不足。对异常违规业务定性难，罚则不明确，违规线索移交缺少渠道。

    三是缺少信息调研交流沟通平台。目前基层跨境人民币业务岗位没有跨境人民币业务信息调研上报交流平台，造成上传下达沟通不畅。建议建立调研信息交流沟通平台，畅通政策信息传导机制，方便基层反映问题，借鉴经验，调动基层岗位人员学习、调研、总结经验的积极性。

