
             
一、国际资本市场热点问题

（一）耶伦称如经济符合预期3月加息是合适的。北京时间3月4日凌晨，美联储主席耶伦在芝加哥高管俱乐部就经济前景发表讲话，暗示美联储可能在3月政策会议上提高短期利率，她表示，若美国经济表现符合预期，可能在今年采取更多加息举措。早在3月1日，旧金山联储主席威廉姆斯(John Williams)在圣克鲁兹发表讲话称，3月加息正得到“认真考虑”，他表示，对经济以健康步伐增长抱有信心，通胀正迈向2%的目标，已经在全国范围内实现充分就业，美联储非常接近达成就业和通胀目标。威廉姆斯讲话后，联邦隔夜掉期利率显示，美联储3月加息概率升至60%，2月20日只有50%。
（二）美国贸易赤字创下五年新高。根据美国商务部数据，贸易赤字增长9.6％，达到485亿美元，创下2012年3月以来的最高水平。当对通货膨胀进行调整后，贸易赤字从12月的620亿美元上升到653亿美元。通货膨胀调整后，1月的出口和进口均创下历史新高。更大的贸易赤字表明经济在第一季度初期回升的难度加大。去年四季度，美国经济增速降至1.9％，远低于第三季度3.5％的水平。近日，特朗普内阁、美国国家贸易委员会主席纳瓦罗（Peter Navarro）在媒体刊文，专门针对美国贸易赤字问题发表看法，令市场关于贸易战的担忧再次升温。他称，在经济学上，讨论贸易赤字问题首先要观察支持实际GDP增长的四大因素：消费、政府支出、企业投资以及净出口。他表示，通过强硬、巧妙的谈判削减贸易赤字，就是增加净出口的一种方式，从而可以提振经济增速。 
（三）欧洲重申“较长时间”内维持当前利率。北京时间3月9日，欧洲央行声明重申，欧洲央行利率将在未来一段时间内维持在当前或更低水平，一直到QE结束后。本月初公布的CPI数据显示，受到能源价格大涨的拉动，欧元区2月CPI同比增长了2%，为四年来首次升至欧洲央行目标水平上方。当月欧元区能源价格大涨9.2%，食品价格涨了5.2%。但剔除能源和食品等波动较大因素之后，欧元区核心通胀仅为0.9%，仍然低于1%。上个月，德拉吉曾驳回了调整货币政策的呼吁，并重申通胀攀升是“暂时的”，几乎全都是由于油价上涨，德拉吉还表示，欧央行不应对单独的经济数据和通胀短暂回升做出反应。

（四）欧元区通胀四年来首度升至设定目标。在经历了四年的增长低迷和低通胀水平之后，欧元区的通胀压力比欧央行预期来得更快。最新公布数据显示，2月欧元区CPI同比2%，德国CPI同比增长2.2%，均是四年来首度升至欧央行设定的“不及但接近2%”目标水平。欧洲央行管委魏德曼近日表示，欧元区2017年通胀可能比预期高半个百分点，预计年末通胀将稍有下降。欧洲央行应避免让市场误认为欧洲央行担忧收紧政策引发市场波动。 
（五）法国总统候选人勒庞提出新法郎方案。法国大选日益临近，世界也密切关注其可能对欧元区的冲击。之前，法国极右翼总统候选人勒庞表示要重建“货币主权”，并没有过多提及离开欧元这一共同货币。现在勒庞不仅越来越多地公开谈及离开欧元区，而且开始提出具体方案。3月8日，勒庞表示，她若当选，将引入新法郎，与欧元平价（新法朗对欧元1：1），并允许新法郎自由浮动，未来新法朗将可能会对“德国所使用的货币”贬值，从而令法国汽车出口更具竞争力，但新法朗或对意大利使用的货币升值。与此同时，勒庞似乎也下定决定要脱离欧元区。3月3日，勒庞重申要让法国脱离欧元区的承诺，她表示，问题不在于是否脱离欧元区，而是何时以何种方式脱离。欧元已经导致了法国、意大利和西班牙的工业空心化，是时候和欧元“友好分手”了。但勒庞可能低估了“新法郎”方案的风险，标普就警告称，其恢复法郎的举措可能带来法国债务违约，欧美大型银行的股价也可能被拖累。     
（六）日本央行继续宽松货币政策。3月6日，日本首相安倍晋三和日本央行行长黑田东彦分别在国会发表讲话，谈到了日本的通胀率、货币政策等问题。安倍晋三表示，除了实现2%的目标通胀率，日本央行在刺激经济方面也起到了重要的作用。他希望日本央行采取货币政策，实现2%的目标通胀率。而黑田东彦则指出，日本的CPI将朝着2%的目标水平加速上升。在当前的政策架构下，日本将继续实施强有力的宽松货币政策以实现2%的通胀目标。
（七）澳洲联储维持利率不变符合预期。澳大利亚公布利率决议，维持现金利率目标1.5%不变，符合预期。在报告中，澳洲联储称，近几个月全球经济状况有所改善，商业和消费者信心同步提升。虽然不确定性仍然存在，但一些发达经济体的趋势都预期增长。全球经济的改善促进了商品价格的上涨，这大大提高了澳大利亚的国民收入。报告认为，中国的基础设施和房地产建设的支出增加支持了经济增长。但这种增长伴随着贷款的快速增长，这意味着中国中期风险仍然存在。此外，报告还提到，大多数国家的总体通货膨胀率已经上升，长期债券收益率高于去年，虽然在历史背景下它们仍然很低。美国的利率预计将进一步上升，并且其他主要经济体货币政策预计不会再进一步宽松。澳大利亚的通胀水平仍然很低，随着劳动力成本的持续增长，通货膨胀可能会继续保持一段时间较低水平。预计2017年通胀率回升到2%以上。  
（八）三星计划在美投资至少3亿美元 增加500个就业岗位 。据《华尔街日报》率先披露，三星计划将天然气炉灶生产厂从墨西哥迁到美国境内，正在同阿拉巴马、乔治亚、北卡罗来纳、南卡罗来纳和俄亥俄等美国五州进行洽谈，初步投资金额约为3亿美元，有望在美国新增500个就业岗位。三星的竞争对手LG集团上周也宣布，将在毗邻南卡西北部的田纳西州投资2.5亿美元，兴建全新的家电制造厂，计划在美新增至少600个工作岗位。特朗普当选后对亚洲制造业企业频繁施压，要求对进口企业征收35%的进口税。日本软银集团行政总裁孙正义在去年12月7日会见尚未就职的特朗普后，承诺在美追加投资500亿美元。富士康科技集团总裁郭台铭也在1月23日表示，正考虑投资70亿美元在美兴建平板显示屏工厂，并邀请日商夏普公司一同参与。
（九）日本第四季经济增长上修，资本支出创近三年最快增速。根据日本内阁府发布的数据显示，日本第四季经济年化率增长1.2％，高于初值的增长1.0％。日本去年第四季经济增长上修，归功于资本支出创近三年来最快的增长速度。第四季国内生产总值（GDP）修正后较第三季增长0.3％，初值为增长0.2％。经济增长加快给日本政府带来好消息。日本决策者一直依赖企业增加投资来推动经济增长和提高较低的生产力，然而，经济增长仍没有强劲到足以带来可持续的通货膨胀，且保护主义风险升高可能令日本出口商不愿调高薪水。外界认为，加薪是提振日本消费及经济活动的关键所在。   
（十）IMF：中国6.5%的增长目标可实现 人民币汇率未出现无序波动。国际货币基金组织（IMF）发言人Gerry Rice表示，中国6.5%的新经济增长目标可以实现，也同IMF对今年中国经济增速6.7%的预期相符。Rice建议中国政府不要专注于提高GDP增速指标，而是要抓紧解决信贷过度增长问题，并严格国有企业预算限制和促进社会保障制度。在谈到中国资本外流现象时，Rice表示IMF并没有对此表达担忧，因为人民币汇率尚未出现任何无序波动。IMF欢迎中国在多边主义和国际贸易上的承诺，但也强调中国经济的脆弱性仍在增加。IMF曾于官方博文中警惕新兴经济体将面临不断增长的资本流出压力。随着发达国家开始收紧货币政策，特别是市场预期美国特朗普政府将采取财政刺激政策，都将推动全球资本回流至发达经济体。
（十一）美媒：中国资本外流情况好转。美媒称，中国央行最新数据显示，2017年2月份外汇储备环比意外增加69.2亿美元，结束了连续7个月的下降势头，也远远强于预期。这表明，受中国经济数据趋好、货币政策趋紧、外汇政策趋严以及美元从高位回落等因素支撑，中国资本外流情况好转，甚至开始回流。据美国《华尔街日报》网站3月7日报道，据央行数据，2月底外汇储备余额增加至3.005万亿美元，重返3万亿美元大关，比1月增加69.2亿美元，这是自2016年6月以来首度回升。报道称，今年以来，人民币汇率已开始企稳反弹。有数据显示，在去年全年大跌7.02%后，今年人民币对美元汇率连续反弹，在岸汇率1月和2月分别上涨1.03%和0.13%。
（十二）巴西遭受1948年以来最严重经济衰退。据拉美通讯社3月7日巴西利亚报道，巴西地理与统计局(IBGE)公布消息称，2016年巴国内生产总值（GDP）下降3.6%，,迄未走出自1948年以来最严重的经济衰退周期。该组织工作人员称，虽然历史上巴西曾遭遇过经济大萧条，但巴西国民经济下行指数从未触及2015-2016年间-7.4%的地位。相关数据显示，过去两年巴西国内生产总值已滑落到2010年第三季度的历史水平。堪称长期以来首次影响面波及国家经济活动全领域的重大衰退，对服务行业打击尤甚。此外，2016年第四季度巴西国民生产总值比前一季度下降0.9%，比2015年同期下降2.5%。其中遭遇最大跌幅的产业为农业，共下降6.6%，此外工业和服务业分别下降3.8%和2.7%。
（十三）负利率政策下日本个人国债发行额创9年来新高。据日本媒体报道，日本财务省6日公布数据称，2016年度面向个人的国债计划发行额达45,556亿日元(约合人民币2760亿元)，创下2007年度以来的新高。相较2015年度增长了约1.1倍，时隔两年再次回升。报道指出，随着日本央行实行“负利率”政策，金融产品收益率下降，投资变难，国债作为有利的投资对象受到青睐。面向个人的国债最低也有每年0.05%的收益率，比大型银行0.01%的定期存款年利率还要高。为扩大原先集中于金融机构的购买者范围，财务省2003年3月开始面向个人发行国债。该国债虽在2005年度达到巅峰时有72,712亿日元之多，但之后受金融产品多样化等影响人气下滑。
（十四）外媒：中国银行业资产超过欧元区跃居全球第一。据英国《金融时报》网站3月5日报道，中国的银行系统已经超越欧元区，成为世界上资产额最大的银行系统。这表明中国对世界金融的影响力增加。《金融时报》的分析显示，按市场汇率计算，中国国内生产总值（GDP）2011年就超越了欧元区，但中国银行系统2016年底才超越后者登顶世界榜首。中国银行业总资产2016年底达到33万亿美元，而欧元区为31万亿美元，美国为16万亿美元，日本为7万亿美元。
二、国内资本市场热点问题

（一）“一带一路”对外投资已超500亿美元。3 月 6 日，中国国家发展和改革委员会主任何立峰在第十二届全国人大五次会议新闻中心举行的记者会上表示，近三年来，中国对“一带一路”沿线国家的对外投资已超 500 亿美元，2016 年总投资达 140 亿美元，并且这些项目进展情况及效果良好，超出预期。中国于2013 年提出“丝绸之路经济带”和“ 21世纪海上丝绸之路”（简称“一带一路”）倡议，旨在加强沿线国家基础设施建设，畅通欧洲、中亚、南亚和东亚间贸易。目前已有 100 多个国家和国际组织参与实施该倡议，并且有 40 多个国家和国际组织同中国签署了合作协议。
（二）我国首家全国性PPP资产交易平台在天津成立。为推进政府和社会资本合作(PPP)事业规范健康发展，我国首家全国性PPP资产交易平台——由财政部政府和社会资本合作中心与天津金融资产交易所合作共建的天金所“PPP资产交易和管理平台”2月28日在天津成立。天金所“PPP资产交易和管理平台”是对PPP项目从发起、融资、建设、运营到退出整个生态链的充实和完善，有助于解决当前PPP项目普遍面临的社会资本准入门槛高、信息不对称、资产流动性差等问题，将对今后各地的PPP交易平台建设产生引领和示范意义。

    （三）银监会透露将允许新设立“债转股”资管公司。根据中国银监会发布的2016年银行业运行情况快报，截至2016年末，国内银行业不良贷款率是1.91%，商业银行不良贷款余额15123亿元，商业银行不良贷款率1.74%。虽然银行不良贷款率不算太高，但其上涨趋势已经确定。由于银行业总资产盘子在扩大，不良贷款余额的规模扩张不能忽视。更值得注意的是，由于还存在大量的潜在的银行不良贷款，暂时没有反映在不良率中，未来银行的坏账处置压力在不断增大。这也是今年监管部门要力推“债转股”的重要原因。在国务院新闻办公室3月2日上午举行的新闻发布会上，银监会副主席王兆星表示，债转股这一次的要求是没有指标，没有规模，没有进度要求。银行与企业完全采取自主独立的方式。
（四）央行官员确认人民币汇率自由浮动无时间表。2016年的人民币汇率贬值和资本外流，对中国的人民币国际化进程、汇率形成机制、资本账户开放进程，都形成了事实上干扰和阻碍。3月3日，央行副行长易纲被问及对人民币汇率的看法时表示，“最近汇率挺稳定”，人民币实行“清洁汇率”（即完全自由浮动的汇率）的实现没有时间表。对于人民币是一次性退出和美元的事实性挂钩，实现“清洁浮动”还是渐进性调整和小幅阶段性调整的讨论由来已久。中国金融四十人论坛（CF40）曾撰文对是否有必要实现“清洁浮动”进行讨论。讨论称，一方面，从经济因素和政治因素两方面来看，实现“清洁浮动”都存在制约因素。如果人民币实行完全浮动，倒闭企业的数量难于预计，从固定汇率转向浮动汇率也容易失控，且市场化是大国对小国的要求，中国没有理由着急让汇率市场化。另一方面，也有支持者称，如果早一点开放浮动汇率，产能过剩问题就不会如此严重，而竞争性贬值也是小概率事件，因为新兴市场政策工具已经没有太多空间。
（五）郭树清称将尽快弥补银行业监管短板。遏制金融风险是今年经济工作的主要任务之一，而银行业在其中扮演了至关重要的角色。新上任的银监会主席郭树清3月2日在国新办发布会上，针对银行坏账问题表示：“不良贷款波动，在经济进入新常态、经济增长速度开始下降、经济结构调整力度加大、经济增长的动能转换这个时期，都是正常的，即使有一些不良贷款的反弹也是正常的。”他认为，中国银行业无论内部的风控、约束机制，还是外部的监管机制都是比较完善的，银行业的整体状况还是比较健康的，出现这样那样的问题，在国际国内形势非常复杂的情况下，都是比较自然的，也不是特别有什么不可理解的地方。针对近年来银行非信贷资产快速增长、表外业务也在不断扩大，他认为，这需要区别情况、进行梳理，但总的趋势是要把该纳入表内的业务纳入表内，这是一个基本的审慎的原则。此外，他否认了由其主导监管架构改革如“三会”合并的“谣传”，但同时也表示，银监会会积极参与、全力配合监管协调机制的建设，深化与“一行两会”及外管局等其它部委的信息共享和统筹协调，健全完善系统性风险监测预警和防控机制。
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