直接投资外汇业务释疑
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Q：新设外商投资企业应提交哪些资料？
A：根据《国家外汇管理局关于进一步简化和改进直接投资外汇管理政策的通知》（汇发〔2015〕13号，下称“13号文”）的规定，在获得主管部门批准备案后，外商投资企业可凭以下材料在注册地银行办理外商投资企业基本信息登记手续：（1）《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）；（2）组织机构代码证及营业执照副本（按规定先验资后办理工商登记的企业，无需提交营业执照副本）；（3）有关主管部门批准设立的文件（按规定无需提交的除外），有外商投资企业批准证书的应提交该证书（外商投资合伙企业仅需提交包括外商投资合伙企业全部登记事项在内的加盖工商部门印章的企业基本信息单）；（4）外国投资者以其境内合法所得在境内投资新设外商投资企业的，还应提交主管税务部门出具的税务凭证原件（《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，按规定无需提交的除外）。

Q：如何开立用于增资的外币资本金账户？
A：根据13号文的规定，在获得主管部门批准备案后，企业可在注册地银行办理外商投资企业基本信息登记变更，之后凭业务登记凭证在银行办理外汇资本金账户的开立和资金入账业务。

Q：某境外个人在中国设立的企业，由境外合作伙伴代为出资，银行应如何办理入账？
A：若此笔代为出资得到了主管部门的认可，那么根据13号文的规定，对缴款人与投资人不一致的，银行应在出资入账登记中加以注明。此处缴款人是指汇款人，汇款时需注明代投资人出资的情况。

若入账资金未被相关部门认可出资的，银行应将汇入款原路汇回境外。

Q：外商投资企业向境外股东分配2008年至2016年的利润，需如何办理？
A：企业可直接到银行办理利润汇出业务。根据《国家外汇管理局关于进一步推进外汇管理改革 完善真实合规性审核的通知》（汇发〔2017〕3号，下称“3号文”）的规定，银行为境内机构办理等值5万美元以上（不含）的利润汇出业务，应按真实交易原则审核与本次利润汇出相关的董事会利润分配决议（或合伙人利润分配决议）、税务备案表原件、经审计的财务报表，并在相关税务备案表原件上加章签注本次汇出金额和汇出日期。境内机构利润汇出前，应先依法弥补以前年度的亏损。

Q：根据3号文的规定，境内机构利润汇出前应先依法弥补以前年度亏损。那么亏损年度之前形成的已分配利润，是否可以汇出境外？
A：可以。企业可以凭相关年度董事会利润分配决议（或合伙人利润分配决议）、税务备案表原件、经审计的财务报表等材料，直接至银行办理利润汇出；银行应根据真实性和合理性要求办理相关业务。

Q：境内个人计划在英国成立一家投资公司，请问应当如何办理相关手续？
A：根据《国家外汇管理局关于境内居民通过特殊目的公司境外投融资及返程投资外汇管理有关问题的通知》（汇发〔2014〕37号，下称“37号文”）的规定，境内居民以境内外合法资产或权益向特殊目的公司出资前，应向外汇局申请办理境外投资外汇登记手续。境内居民以境内合法资产或权益出资的，应向注册地外汇局或者境内企业资产或权益所在地外汇局申请办理登记；境内居民以境外合法资产或权益出资的，应向注册地外汇局或者户籍所在地外汇局申请办理登记。

境内居民办理境外投资外汇登记后，方可办理后续业务。除此以外，境内个人不能进行境外直接投资。

Q：想要在境外设立一家特殊目的公司，是否可以此前在境内拥有的一家中外合资企业中方70%的股权出资？
A：可以。根据37号文的规定，境内居民个人可以其合法持有的境内企业资产或权益向特殊目的公司出资。

Q：境内A公司欲收购境外B公司在境内的全资子公司C，目前已完成工商变更登记，但股权转让款尚未支付。由于境外B公司是其境外母公司的壳公司，股权转让对价款可否由B公司的境外母公司代收？
A：原则上不可以。C公司应该按规定办理外商直接投资外汇变更登记手续，A公司应该按规定向B公司支付股权转让款。

Q：境内企业想收回其在境外投资企业的部分投资，应如何办理？
A：根据13号文的规定，在获得主管部门批准或备案后，境内主体可至注册地银行办理境外直接投资外汇变更登记业务，并可直接在银行办理后续境外资产变现账户开立、汇回资金入账结汇等手续。

