                  挖潜扩需 多措并举

             跨境人民币结算业务蓬勃发展

自2010年6月跨境贸易人民币结算试点在常州市开展以来，人民银行常州市中心支行紧密围绕总分行关于跨境人民币结算业务的发展规划和工作重点，积极谋划、长效部署，全力推动跨境人民币结算业务深入发展，业务经历了从无到有、从小到大的发展历程，焕发出了旺盛的生命力和巨大的活力。截至2014年10月末，辖内18家银行共为987家企业办理跨境人民币结算业务，业务范围涵盖货物贸易、服务贸易及资本项目跨境人民币结算，涉及90个境外国家和地区，累计金额1078.56亿元，为地区经济的发展提供了良好助力，有效促进了贸易和投资的便利化，企业和银行也从跨境人民币业务中得到了实实在在的好处。尤其是进入2014年以来，面对复杂多变的宏观经济金融形势，常州中支认真贯彻落实总分行政策文件精神，始终以服务实体经济为基本原则，多措并举，业务发展与风险防范并重，稳步有序地推进跨境人民币结算业务发展。

一、贯彻落实政策精神，持续释放政策红利

按照《中国人民银行关于贯彻落实<国务院办公厅关于支持外贸稳定增长的若干意见>的指导意见》(银发[2014]168号)文件精神，进一步发挥跨境人民币结算在提高资金结算效率，规避汇率风险，降低交易和汇兑成本方面的优势。与辖内各业务经办银行沟通联系，传达政策，鼓励银行在“了解你的客户”、“了解你的业务”、“尽职审查”三项原则的基础上简化结算业务流程，量力开拓跨境人民币贸易融资业务，丰富跨境人民币结算产品，切实提升企业业务办理效率，引导和推动企业更多使用人民币进行跨境结算。

二、立足银企实际需求，加强业务宣传培训

通过多种渠道，努力将政策宣讲和业务推介工作落到实处。一是赴企业宣传政策，促银企对接解决企业融资难题。鼓励企业从实际需求出发，充分运用跨境人民币结算和人民币相关产品来规避汇率波动风险，在跨境人民币结算操作逐步简化的大背景下，充分享受政策红利。加强窗口指导，鼓励银行在真实合规的前提下，提供差异化的融资和信贷政策。对于企业真实的贸易融资和信贷需求，采取“一企一策”方式开展授信额度审批工作。二是组织银行开展业务知识技能竞赛。为全面提高辖区银行跨境人民币业务人员政策水平和业务技能，确保银行跨境人民币业务依法合规开展，我中支于2014年10月18日在全辖范围内组织开展银行从业人员政策法规应知应会技能竞赛，全市20家银行的共计125名选手参加了竞赛。竞赛以闭卷笔试形式开展，竞赛题型分为判断、填空、单选、多选、案例分析和简答题等，涵盖货物贸易、服务贸易及资本项目跨境人民币结算业务，进一步强化了辖内银行的合规经营意识和执行跨境人民币政策的自觉性，有效检验了各银行业务人员的业务能力和政策掌握程度。

三、创新服务主动作为，切实支持实体经济

为满足我市外向型企业多元化的跨境人民币结算需求，进一步发挥金融支持实体经济作用，常州中支积极创新服务举措，出实招支持实体经济发展。一是创新对银行的窗口指导方式，实行“1+1+1”的融资解决模式。组织重点外贸企业、银行、商务主管部门进行面对面的商谈，指导企业学习、了解银行的信贷政策，指导银企澄清对外汇政策的模糊认识，帮助银企双方制订落实融资解决方案。2014年以来，我中支先后组织“1+1+1”模式的对接活动10余场次，初步落实授信意向折人民币近100亿元。二是依托“常州外汇信息网”开发了“跨境人民币结算产品服务平台”。平台依托常州外汇信息网，面向全市辖内所有开放型企业提供跨境人民币产品服务。平台主要功能包括三个方面：一是开辟政策宣传专区，宣传跨境人民币结算政策。二是提供产品查询功能，超市式陈列并展示商业银行跨境人民币产品。三是提供企业向银行产品咨询和预约通道。平台自9月份开通上线以来，陆续有企业通过平台对跨境人民币结算以及跨境人民币融资产品进行网上咨询，相关银行与企业积极互动，积极推荐企业通过跨境人民币开展对外贸易结算，指导企业做好跨境人民币结算的业务备案等准备工作。目前已有一家出口型企业因扩大业务规模存在较大的人民币融资需求，通过平台进行产品咨询预约后，银企双方最终达成1000万元人民币的融资项目。

