地（市）分局办理的银行境内直接投资外汇登记

一、基本要素
1.行政许可事项名称

地（市）分局办理的银行境内直接投资外汇登记

2.对应政务服务实施清单事项名称

地（市）分局办理的外国投资者投资境内银行前期费用基本信息登记

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记新办（新设、并购）

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记变更（00017110500303）
地（市）分局办理的外资银行基本信息登记注销（00017110500304）
3.设定依据

（1）《中华人民共和国外汇管理条例》第十六条
4.实施依据

（1）《中华人民共和国外商投资法》第二条

（2）《中华人民共和国外汇管理条例》第二十四条

（3）《中华人民共和国外资银行管理条例》第十九条

（4）《关于外国投资者并购境内企业的规定》（商务部令2009年第6号）第三十四条

（5）《国家税务总局 国家外汇管理局关于服务贸易等项目对外支付税务备案有关问题的公告》（国家税务总局 国家外汇管理局公告2013年第40号）第一条、第二条

（6）外国投资者境内直接投资外汇管理规定》（汇发〔2013〕21号文印发）第三条、第十七条

（7）《国家外汇管理局关于境内居民通过特殊目的公司境外投融资及返程投资外汇管理有关问题的通知》（汇发〔2014〕37号）第三条

（8）《国家外汇管理局关于公布废止和失效部分外汇管理规范性文件及相关条款的通知》（汇发〔2018〕17号）

（9）《资本项目外汇业务指引（2020年版）》（汇综发〔2020〕89号文印发）

（10）《国家外汇管理局行政许可实施办法》（国家外汇管理局公告2021年第1号）
5.监管依据

（1）《中华人民共和国外汇管理条例》
6.权力来源：法定本级行使
7.实施机关：国家外汇局地（市）分局

8.实施主体：国家外汇管理局吉林市分局

            国家外汇管理局四平市分局

            国家外汇管理局辽源市分局

            国家外汇管理局通化市分局

            国家外汇管理局白山市分局
            国家外汇管理局松原市分局

            国家外汇管理局白城市分局

            国家外汇管理局延边朝鲜族自治州分局

9.实施主体性质：法定机关
    10.实施主体编码：

    国家外汇管理局吉林市分局TE2202000000144530
国家外汇管理局四平市分局TE2203000000144530

国家外汇管理局辽源市分局TE2204000000144530

国家外汇管理局通化市分局TE2205000000144530

国家外汇管理局白山市分局TE2206000000144530

国家外汇管理局松原市分局TE2207000000144530

国家外汇管理局白城市分局TE2208000000144530

国家外汇管理局延边朝鲜族自治州分局

                            TE2224000000144530

11.审批层级：国家级
12.行使层级：市级/隶属
13.是否由审批机关受理：是
14.受理层级：设区的市级
15.是否存在初审环节：否
    16.初审层级：无

二、行政许可事项类型：

    条件型
三、行政许可条件

1.准予行政许可的条件

地（市）分局办理的外国投资者投资境内银行前期费用基本信息登记：①申请人为对境内银行进行直接投资（如新设、并购等）的外国投资者或外资银行筹备组，按规定在取得相应证照前，需先行汇入筹建资金的，申请人在后续设立外资银行所在地外汇局办理境内直接投资前期费用基本信息登记。②境内直接投资前期费用基本信息登记生效后，前期费用出资情况等登记信息发生变化的，申请人可到外汇局办理变更操作。③设立外国银行分行需汇入筹备资金的参照办理。

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记新办（新设、并购）：①申请人为境内外资银行（外商独资银行、中外合资银行），外国投资者通过新设、并购等方式在境内设立外资银行，取得所有权、控制权、经营管理权等权益，应在取得银行保险业监督管理部门相关批复文件和营业执照（统一社会信用代码证）后，及时到所在地外汇局申请办理外资银行境内直接投资外汇基本信息登记。②外国银行分行、外国投资者参股的境内银行参照办理。

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记变更：①申请人为境内外资银行，如后续发生基础信息变更（包括但不限于企业名称、经营范围、法人代表、地址、所在地外汇局迁移等）、投资信息变更（包括但不限于注册资本、出资方式、注册币种、投资者及投资者认缴的出资额、合并分立等），经银行保险业监督管理部门批准（按规定无需批准的除外），并取得变更后的营业执照（统一社会信用代码证）后，应在所在地外汇局办理基本信息登记变更手续。②外国银行分行、外国投资者参股的境内银行参照办理。

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记注销：①申请人为境内外资银行，外资银行因解散、破产、被撤销、合并分立等原因注销的，原则上应在发布清算公告期结束后，营业执照（统一社会信用代码证）注销前到所在地外汇局办理基本信息登记注销手续；②已完成营业执照（统一社会信用代码证）注销但尚未销毁企业公章的，可正常办理基本信息登记注销，申请办理基本信息登记注销时已销毁企业公章的，应以全体股东名义或委派其中一名法人股东（受托股东）办理基本信息登记注销；③申请人因外国投资者减资、转股、先行回收投资、上市公司外资股东减持股份等撤资行为转为内资银行的，应在领取变更后的营业执照（统一社会信用代码证）以及银行保险业监督管理部门相关批复文件之后，到所在地外汇局办理基本信息登记变更手续，无需办理基本信息登记注销;④外国银行分行、外国投资者参股的境内银行参照办理。

2.规定行政许可条件的依据

（1）《外国投资者境内直接投资外汇管理规定》（汇发〔2013〕21号文印发）第三条、第五条、第六条、第七条、第十条、第十七条境内直接投资实行登记管理。境内直接投资活动所涉机构与个人应在国家外汇管理局及其分支机构（以下简称外汇局）办理登记。银行应依据外汇局登记信息办理境内直接投资相关业务。

外国投资者为筹建外商投资企业需汇入前期费用等相关资金的，应在外汇局办理登记。

外商投资企业依法设立后，应在外汇局办理登记。外国投资者以货币资金、股权、实物资产、无形资产等（含境内合法所得）向外商投资企业出资，或者收购境内企业中方股权支付对价，外商投资企业应就外国投资者出资及权益情况在外汇局办理登记。外商投资企业后续发生增资、减资、股权转让等资本变动事项的，应在外汇局办理登记变更。外商投资企业注销或转为非外商投资企业的，应在外汇局办理登记注销。

境内外机构及个人需办理境内直接投资所涉的股权转让、境内再投资等其他相关业务的，应在外汇局办理登记。

因减资、清算、先行回收投资、利润分配等需向境外汇出资金的，外商投资企业在办理相应登记后，可在银行办理购汇及对外支付。因受让外国投资者所持外商投资企业股权需向境外汇出资金的，境内股权受让方在外商投资企业办理相应登记后，可在银行办理购汇及对外支付。

外国投资者通过新设、并购等方式在境内设立金融机构的，参照本规定办理登记。

3.受理条件

申请材料齐全、符合法定形式。

四、行政许可服务对象类型与改革举措

1.服务对象类型：企业法人
2.是否为涉企许可事项：否
3.涉企经营许可事项名称：无
4.许可证件名称：无
5.改革方式：无
6.具体改革举措：无

7.加强事中事后监管措施

（1）开展“双随机、一公开”监管，依法查处违规行为，适时公开相关案例。（2）依法及时处理投诉举报。（3）开展数据统计与监测，掌握外汇业务情况。

五、申请材料

1.申请材料名称

地（市）分局办理的外国投资者投资境内银行前期费用基本信息登记：1.《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）。2.企业通过市场监督管理部门名称自主申报相关系统申报并下载打印的《企业名称自主申报告知书》（因各省系统略有差异，本材料以实际名称为准），按规定无需提交的除外。3.注册资本实缴登记制企业的外国投资者拟汇入筹备资金的，还需提供有关行业主管部门的筹备批准文件或其他证明材料。

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记新办（新设、并购）：一、新设外商投资企业基本信息登记1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）。2.加盖单位公章的营业执照（统一社会信用代码证）复印件。3.外国投资者以其境内合法所得在境内投资新设外商投资企业的，还应提交主管税务部门出具的税务凭证（如《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，企业按规定无需提交的除外）。4.注册资本实缴登记制的企业还需提供有关行业主管部门的批准文件或其他证明材料。二、外国投资者并购境内企业办理外商投资企业基本信息登记1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）。2.变更后的营业执照（统一社会信用代码证）（加盖单位公章的复印件）。3.外国投资者以其境内合法所得在境内投资并购设立外商投资企业，还应提交主管税务部门出具的税务凭证（如《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，企业按规定无需提交的除外）。 4.注册资本实缴登记制的企业还需提供有关行业主管部门的批准文件或其他证明材料。

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记变更：三、外商投资企业增资、减资、股权转让等资本变动事项的登记变更1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）和业务登记凭证。2.变更后的营业执照（统一社会信用代码证）（加盖单位公章的复印件），按规定无需换发营业执照（统一社会信用代码证）的除外。3.外国投资者以其境内合法所得在境内投资对外商投资企业增资的，还应提交主管税务部门出具的税务凭证（如《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，企业按规定无需提交的除外）。4.注册资本实缴登记制的企业还需提供有关行业主管部门的批准文件或其他证明材料。四、外商投资企业除资本变动事项外的登记变更1.书面申请，并附业务登记凭证。2.变更后的营业执照（统一社会信用代码证）（加盖单位公章的复印件），按规定无需换发营业执照（统一社会信用代码证）的除外。五、中外合作企业外国投资者先行回收投资基本信息登记及变更（2025年1月1日前适用）1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）和业务登记凭证。2.相关主管部门批复或备案文件（主管部门未出具先行回收事项批复文件的，需提交企业合作合同及企业最高权力机关出具的关于外国投资者先行回收投资的决议）。

地（市）分局办理的外资银行基本信息登记注销：1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）和业务登记凭证。2.尚未完成市场监督管理部门公司登记注销的，提交依《公司法》、《合伙企业法》规定的清算公告，并提供已将企业债权债务清算完结，以及不存在股权（投资权益）被冻结、出质或抵押等情形的承诺书，或市场监督管理部门吊销企业营业执照（统一社会信用代码证）的公告（证明文件），或人民法院判决公司解散的有关证明文件；已完成公司登记注销的，提供市场监督管理部门出具的《准予注销登记通知书》。3.注销税务登记证明，无需办理的除外。4.会计师事务所出具的清算审计报告（因吸收合并办理注销的或无清算所得的无需提供），或经人民法院裁决的清算结果。
2.规定申请材料的依据

（1）《资本项目外汇业务指引（2020年版）》(汇综发〔2020〕89号文印发)五、境内直接投资外汇业务6.1境内直接投资前期费用基本信息登记审核材料

1.《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）。

2.企业通过市场监督管理部门名称自主申报相关系统申报并下载打印的《企业名称自主申报告知书》（因各省系统略有差异，本材料以实际名称为准），按规定无需提交的除外。

3.注册资本实缴登记制企业的外国投资者拟汇入筹备资金的，还需提供有关行业主管部门的筹备批准文件或其他证明材料。

6.2外商投资企业基本信息登记（新设、并购）及变更、注销登记审核材料

一、新设外商投资企业基本信息登记

1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）。

2.加盖单位公章的营业执照复印件。

3.外国投资者以其境内合法所得在境内投资新设外商投资企业的，还应提交主管税务部门出具的税务凭证（如《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，企业按规定无需提交的除外）。

4.注册资本实缴登记制的企业还需提供有关行业主管部门的批准文件或其他证明材料。

二、外国投资者并购境内企业办理外商投资企业基本信息登记

1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）。

2.变更后的营业执照（加盖单位公章的复印件）。

3.外国投资者以其境内合法所得在境内投资并购设立外商投资企业，还应提交主管税务部门出具的税务凭证（如《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，企业按规定无需提交的除外）。

4.注册资本实缴登记制的企业还需提供有关行业主管部门的批准文件或其他证明材料。

三、外商投资企业增资、减资、股权转让等资本变动事项的登记变更

1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）和业务登记凭证。

2.变更后的营业执照（加盖单位公章的复印件），按规定无需换发营业执照的除外。

3.外国投资者以其境内合法所得在境内投资对外商投资企业增资的，还应提交主管税务部门出具的税务凭证（如《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，企业按规定无需提交的除外）。

4.注册资本实缴登记制的企业还需提供有关行业主管部门的批准文件或其他证明材料。

四、外商投资企业除资本变动事项外的登记变更

1.书面申请，并附业务登记凭证。

2.变更后的营业执照（加盖单位公章的复印件），按规定无需换发营业执照的除外。

五、中外合作企业外国投资者先行回收投资基本信息登记及变更（2025年1月1日前适用）

1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）和业务登记凭证。

2.相关主管部门批复或备案文件（主管部门未出具先行回收事项批复文件的，需提交企业合作合同及企业最高权力机关出具的关于外国投资者先行回收投资的决议）。

六、基本信息登记注销

1.书面申请，并附《境内直接投资基本信息登记业务申请表》（一）和业务登记凭证。

2.尚未完成市场监督管理部门公司登记注销的，提交依《公司法》、《合伙企业法》规定的清算公告，并提供已将企业债权债务清算完结，以及不存在股权（投资权益）被冻结、出质或抵押等情形的承诺书，或市场监督管理部门吊销企业营业执照的公告（证明文件），或人民法院判决公司解散的有关证明文件；已完成公司登记注销的，提供市场监督管理部门出具的《准予注销登记通知书》。

3.注销税务登记证明，无需办理的除外。

4.会计师事务所出具的清算审计报告（因吸收合并办理注销的或无清算所得的无需提供），或经人民法院裁决的清算结果。

六、中介服务

1.有无法定中介服务事项：有
2.中介服务事项名称：会计师事务所出具的清算审计报告

3.设定中介服务事项的依据

（1）《资本项目外汇业务指引（2020年版）》（汇综发〔2020〕89号文印发）五、境内直接投资外汇业务：6.2外商投资企业基本信息登记（新设、并购）及变更、注销登记审核材料 六、基本信息登记注销 4.会计师事务所出具的清算审计报告（因吸收合并办理注销的或无清算所得的无需提供），或经人民法院裁决的清算结果。

4.提供中介服务的机构：会计师事务所

5.中介服务事项的收费性质：经营服务性收费（市场调节价）
七、审批程序

1.办理行政许可的程序环节

申请人申请；

审批机构受理/不予受理；

审批机构审查；

决定作出许可决定书/不予许可决定书。

2.规定行政许可程序的依据

（1）《国家外汇管理局行政许可实施办法》（国家外汇管理局公告2021年第1号）第十条外汇局收到行政许可申请后，应区分下列情况分别作出处理：

（一）申请事项属于本局职责范围，但依法不需要取得行政许可的，应即时告知申请人不受理，出具不予受理行政许可通知书；

（二）申请事项不属于本局职责范围，应即时作出不予受理的决定，出具不予受理行政许可通知书，并告知申请人向有关行政机关申请；

（三）申请事项属于本局职责范围，但申请材料不齐全或不符合法定形式的，应当场或在收到申请材料之日起5个工作日内作出要求申请人补正材料的决定，出具补正告知书，一次性告知申请人需要补正的全部内容；逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理；

申请人拒不补正，或者自补正告知书送达之日起30日内未能提交全部且符合法定形式的补正材料的，应不予受理，出具不予受理行政许可通知书；

 申请材料存在文字笔误等可当场更正的错误的，应允许申请人当场更正，并告知其在修改处签字或盖章确认；

（四）申请事项属于本局职责范围，申请材料齐全、符合法定形式，或者申请人按照要求提交全部补正申请材料的，应受理行政许可申请，出具行政许可受理通知书。

（2）《国家外汇管理局行政许可实施办法》（国家外汇管理局公告2021年第1号）第十四条外汇局对行政许可申请审查后，应区分下列情况分别作出处理：

（一）申请符合法定条件、拟准予行政许可的，应出具准予行政许可的书面决定。准予行政许可的书面决定应载明名称、出具单位、被许可人姓名或名称、行政许可事项、颁发日期、有效期（如有）等；

（二）申请不符合法定条件、拟不予行政许可的，应出具不予行政许可决定书，并说明不予行政许可的理由，告知申请人享有依法申请行政复议的权利。

3.是否需要现场勘验：否
4.是否需要组织听证：否
5.是否需要招标、拍卖、挂牌交易：否
6.是否需要检验、检测、检疫：否
7.是否需要鉴定：否
8.是否需要专家评审：否
9.是否需要向社会公示：否
10.是否实行告知承诺办理：否
11.审批机关是否委托服务机构开展技术性服务：否
八、受理和审批时限

1.承诺受理时限：5个工作日
2.法定审批时限：20个工作日
3.规定法定审批时限依据

（1）《国家外汇管理局行政许可实施办法》（国家外汇管理局公告2021年第1号）第十五条外汇局应根据以下要求确保行政许可依法按时完成：
（一）能当场作出决定的，应当场作出行政许可决定。当场作出行政许可决定的，可不出具行政许可受理通知书；

（二）不能当场作出决定的，应自受理之日起20个工作日内作出决定；20个工作日内不能作出决定的，经本级外汇局局长或者主管副局长批准，可延长10个工作日，并向申请人出具延长行政许可办理期限通知书，说明延长期限的理由。行政许可办理期限只能延长一次。

外汇局征求其他部门意见的时间计算在以上办理时限内；依法需要听证、检验、检测、鉴定、专家评审等的时间，不计算在上述办理时限内。

各级外汇局对行政许可办理时限具有对外承诺的，应按照其承诺的时限完成；对外承诺的时限应短于20个工作日。
4.承诺审批时限：20个工作日
5.办件类型：承诺件

九、收费

1.办理行政许可是否收费：否
2.收费项目的名称、收费项目的标准、设定收费项目的依据、规定收费标准的依据：无
十、行政许可证件

1.审批结果类型：批文
2.审批结果名称：《业务登记凭证》
3.审批结果的有效期限：无期限
4.规定审批结果有效期限的依据：无
5.是否需要办理审批结果变更手续：是
6.办理审批结果变更手续的要求：无
7.是否需要办理审批结果延续手续：否
8.办理审批结果延续手续的要求：无
9.审批结果的有效地域范围：全国

10.规定审批结果有效地域范围的依据：无
十一、行政许可数量限制

1.有无行政许可数量限制：无
2.公布数量限制的方式：无
3.公布数量限制的周期：无
4.在数量限制条件下实施行政许可的方式：无
5.规定在数量限制条件下实施行政许可方式的依据：无
十二、行政许可后年检

1.有无年检要求：无
2.设定年检要求的依据：无
3.年检周期：无
4.年检是否要求报送材料：无
5.年检报送材料名称：无
6.年检是否收费：无
7.年检收费项目的名称、年检收费项目的标准、设定年检收费项目的依据、规定年检项目收费标准的依据：无
8.通过年检的证明或者标志：无
十三、行政许可后年报

1.有无年报要求：有
2.年报报送材料名称：“多报合一”年报
3.设定年报要求的依据

（1）《市场监管总局商务部外汇局关于做好年报“多报合一”改革有关工作的通知》（国市监信〔2019〕238号）第一条自2019年度年报开始，外商投资企业（机构）应按照《外商投资法》的规定，统一通过国家企业信用信息公示系统（www.gsxt.gov.cn,以下简称公示系统）报送“多报合一”年报。年报内容在现有向市场监管部门报送年报信息的基础上，增加商务主管部门和外汇管理部门年报事项（详见附件1年报文书），新增的年报事项不对社会公示。

（2）《中华人民共和国外商投资法实施条例》第三十八条、第三十九条外国投资者或者外商投资企业应当通过企业登记系统以及企业信用信息公示系统向商务主管部门报送投资信息......

外商投资信息报告的内容、范围、频次和具体流程，由国务院商务主管部门会同国务院市场监督管理部门等有关部门按照确有必要、高效便利的原则确定并公布......外国投资者或者外商投资企业报送的投资信息应当真实、准确、完整。

（3）《中华人民共和国外商投资法》第三十四条国家建立外商投资信息报告制度。外国投资者或者外商投资企业应当通过企业登记系统以及企业信用信息公示系统向商务主管部门报送投资信息。

外商投资信息报告的内容和范围按照确有必要的原则确定；通过部门信息共享能够获得的投资信息，不得再行要求报送。
4.年报周期：1年
十四、监管主体

国家外汇局及其分局

十五、业务办理信息

1.是否通办：否

2.通办业务模式：无

3.跨省通办事项名称：无

4.是否是35号文中的跨省通办事项：否

5.是否网办：否
6.网上办理深度：无

7.到办事现场次数：1
8.必须现场办理原因说明：不能网办

9.是否进驻政务大厅：否

10.办理地点：详见国家外汇管理局吉林省分局子网站 （www.safe.gov.cn/jilin/）“咨询反馈——联系我们”
11.办理时间：详见国家外汇管理局吉林省分局子网站 （www.safe.gov.cn/jilin/）“咨询反馈——联系我们”
12.咨询方式：详见国家外汇管理局吉林省分局子网站（www.safe.gov.cn/jilin/）“咨询反馈——联系我们”

13.监督投诉方式：详见国家外汇管理局吉林省分局子网站（www.safe.gov.cn/jilin/）“咨询反馈——联系我们”
14.是否支持网上支付：否

15.是否支持物流快递：否

