
附件

国家外汇管理局陕西省分局

外籍人才薪酬购付汇便利化试点方案

为服务国家对外开放战略，进一步便利外籍人才真实合规的经常项目用汇需求，确保陕西省外籍人才薪酬购付汇便利化试点工作稳步推进，切实防范业务风险，特制定本试点方案。

一、试点目标

提升陕西省对外开放良好形象，优化引才引智环境，进一步便利外籍人才真实合规的经常项目用汇需求，助推中国（陕西）自由贸易试验区建设,为地区经济发展提供有力的人才支持。

二、试点范围

本方案所称的外籍人才是指持有A、B类中华人民共和国外国人来华工作许可且长期在中国工作（外国人来华工作许可有效期180天以上且在有效期内）的外国人，以及经陕西省科学技术厅（以下简称陕西省科技厅）、陕西省人力资源和社会保障厅（以下简称陕西省人社厅）等人才主管部门认定的其他外籍人才。试点业务是指外籍人才在境内获得的薪酬收入购付汇，可根据本试点方案办理。
三、试点政策内容

根据《中华人民共和国外汇管理条例》（中华人民共和国国务院令第532号）、《个人外汇管理办法》（中国人民银行令〔2006〕第3号）、《个人外汇管理办法实施细则》（汇发〔2007〕1号文印发）等相关法规，制定以下外籍人才薪酬购付汇便利化试点政策内容。参与外籍人才薪酬购付汇便利化试点的银行应严格落实“了解客户”、“了解业务”、“尽职审查”原则，认真审核外籍人才薪酬购付汇业务的真实性和合规性，确保外籍人才薪酬购付汇便利化试点业务平稳、有序开展。 

（一）优化合同审核。银行为外籍人才首次办理薪酬购付汇业务时，应对外籍人才进行身份核验，并在业务系统中做好身份标识。银行应按照现行法规要求进行真实性审核，留存雇佣合同(或劳务合同)。在合同有效期限内，外籍人才可免于逐次提供，并可用电子合同替代纸质合同。

（二）简化业务凭证。代发工资银行为外籍人才办理薪酬购付汇时，可凭税务代扣代缴记录代替税务凭证，凭代发工资流水代替收入证明。非代发工资银行为外籍人才办理薪酬购付汇时，应按现行法规要求审核收入证明以及税务凭证，银行可凭电子化税务凭证替代纸质税务凭证。

（三）线上渠道办理。外籍人才薪酬购付汇的业务办理渠道包含线下渠道和线上渠道。通过线上渠道办理的业务，外籍人才应本人办理。

（四）业务代办。

1.外籍人才可本人办理，也可委托他人办理薪酬购付汇业务。委托他人办理的，应向银行提供授权委托书及双方有效身份证件。

2.外籍人才用人单位经外籍人才授权后，可代为办理薪酬购付汇业务。除首次真实性核验外，银行可凭用人单位支付指令办理，事后抽查材料。

（五）信息录入及资料保存。银行应按要求及时、准确地将数据信息录入“个人外汇业务系统”，并在购汇时备注“在华外籍人才薪酬购汇”。银行办理外籍人才薪酬付汇时，应当在国际收支申报交易附言备注“在华外籍人才薪酬付汇”。银行办理业务的相关材料应至少保存5年备查。

四、监督管理

（一）完善内控制度，防范业务风险。银行应完善个人外汇业务内控制度，建立业务操作规程，并制定包括抽查机制在内的风险防控措施，规范业务办理。银行应加强事中监测和事后分析筛查，对发现的异常交易，应及时拦截，并及时向陕西省分局报告。

（二）强化监测分析，加强违规处置。陕西省分局将依据相关规定，对外籍人才薪酬购付汇业务进行专项监测核查，防范个人外汇业务风险，外籍人才、代办单位或者个人应配合外汇局的监测核查。对核查发现的异常交易，陕西省分局将责令整改或暂停相关业务，对违规交易及相关个人，将按照相关规定移送外汇检查部门。

（三）建立信息共享，做好事前核验。一是陕西省人才引进部门通过适当方式，支持银行进行外籍人才身份查证核验工作；二是陕西省分局对异常违规交易及相关个人，及时通报给陕西省科技厅、陕西省人社厅等人才引进部门。

五、试点工作安排

（一）陕西省辖内各外汇指定银行，在具有实际需求的基础上，根据自愿原则，可向陕西省分局提交试点申请材料进行备案。试点申请材料包括银行试点申请书和试点方案。

银行在满足真实性审核要求、系统功能完备、业务风险可控的基础上，可为外籍人才薪酬购付汇提供线上渠道服务。银行为外籍人才薪酬购付汇提供线上渠道服务的，需向陕西省分局提交备案报告（包括但不限于业务需求、配套的系统建设情况、内控制度）和系统操作流程。

（二）陕西省分局将按照“促便利”与“防风险”协同发展的原则，对申请试点的银行进行研究评估，分批开展便利化试点。

六、保障措施

（一）加强组织领导。陕西省分局成立外籍人才薪酬购付汇便利化试点工作小组，并指定专人负责，确保试点工作稳妥推进，取得实效。

（二）强化沟通协调。陕西省分局与陕西省科技厅、陕西省人社厅等人才引进部门建立外籍人才信息共享和联动机制。试点推进过程中，将加强部门之间的沟通协调，形成工作合力，及时研究解决试点实施过程中出现的困难和问题，稳步推进试点工作。 

（三）做好政策宣传。陕西省分局将协同陕西省科技厅、陕西省人社厅等人才引进部门以及试点银行，以适当方式开展对外籍人才的政策宣传，让外籍人才充分知晓便利化政策措施。

（四）及时做好总结评估。定期总结试点经验，评估试点政策执行效果及遇到的问题，并及时上报国家外汇管理局。

七、其他事项

陕西省分局对试点业务进行监督管理，可根据国际收支形势、政策变化和业务发展需求对本方案进行调整。本方案未尽事项，按照有关外汇管理法规规定执行。


