国家外汇管理局四川省分局政府信息公开指南

为贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，保障公民、法人和其他组织依法获取外汇管理信息，提高工作透明度，促进依法行政，制定本指南。

一、信息分类
    本指南所称国家外汇管理局四川省分局（以下简称分局）政府信息包括分局及所辖中心支局和支局在履行职责过程中制作或获取的，以一定形式记录、保存的，根据国家法律、法规等有关规定可以对外公开的外汇管理政府信息，具体分为以下十三类：

    （一）领导信息：分局在职局领导简历等情况；
    （二）机构设置：分局局内设机构信息；

工作动态：分局及所辖中心支局和支局工作动态、外汇管理重要新闻；
政策法规：外汇管理行政法规、部门规章以及规范性文件；
管理信息：分局辖区经营外汇业务保险机构名单、具有《证券业务外汇经营许可证》的证券公司名录、已办理对公对私即期结售汇备案手续一级分行和法人银行名单、已办理对客远期结售汇业务备案手续一级分行和法人银行名单、已办理对客期权业务备案手续一级分行和法人银行名单、分局系统具有外汇检查处罚权单位名单、分局执法证信息等。
（六）行政审批：行政审批的有关规定、条件和申请材料要求等；

（七）行政处罚：分局辖内行政处罚信息；

（八）其他依照法律、法规和国家有关规定可以对外公开的外汇管理政府信息。

二、信息编排体系
分局政府信息依照内容进行分类编排。不同类别的政府信息依照公开形式、业务管理范围、发布时间等规则进行分别编排。

三、信息公开方式

分局政府信息公开分为主动公开和依申请公开两大类。

（一）主动公开信息。可通过以下渠道公开：

1、分局国际互联网站（http://www.safe.gov.cn/sichuan/）；

2、新闻发布会；

3、其它方式。

（二）依申请公开信息。根据国家有关规定和信息具体情况，依照申请人要求的方式或其他适宜方式予以公开。

四、信息获取方式 

（一）主动公开信息的获取方式。

1、公民、法人或其他组织可以通过分局国际互联网站搜索功能或在线浏览《国家外汇管理局政府信息公开目录》及相应具体栏目获得所需信息。

2、通过分局其它信息发布渠道，如新闻发布会等获取所需信息。

（二）依申请公开信息的获取方式。

公民、法人或其他组织应按照《国家外汇管理局四川省分局依申请公开政府信息工作规程》的规定，向分局政府信息公开受理机构提出申请。分局政府信息公开受理机构将依据申请内容，转主管机构进行处理。根据处理情况作出答复，依申请公开政府信息的，应当按照申请人要求的形式提供；无法按照申请人要求的形式提供的，可以通过安排申请人查阅相关资料、提供复制件或者其他适当形式提供。

五、信息公开受理机构

    分局政府信息公开受理机构为省分局国际收支处，办公时间为周一至周五，上午8：30—12：00，下午14：00—17：30（节假日除外）。

    联系电话：86-28-85261421、86-28-85261355
    传真号码：86-28-85214580
    通信地址：成都市二环路南二段15 号
    邮政编码：610041
    六、监督方式

公民、法人或其他组织对于分局政府信息公开工作的意见、建议可通过电子邮件、来信来函等方式向分局政府信息公开受理机构反映。

公民、法人或其他组织认为分局不依法履行政府信息公开义务的，可以向上级行政机关、监察机关或者政府信息公开工作主管部门举报。

公民、法人或其他组织认为分局在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或提起行政诉讼。

    本指南自2019年12月18日起施行。
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