
国家外汇管理局深圳市分局
关于防控疫情期间外汇业务办理的温馨提示    
    
为做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作，避免人员聚集带来交叉感染的风险，结合深圳市疫情防控的实际情况，自即日起，国家外汇管理局深圳市分局有关对外业务办理具体安排如下：
一、经常项目货物贸易项下业务
（一）名录登记新增、变更和注销业务
1.办理方式：网上办理
2.简要流程
（1）企业网上提交申请材料：企业在国家外汇管理局数字外管平台（网址：http://zwfw.safe.gov.cn/asone）进行法人注册后，通过数字外管平台向外汇局提交相关业务申请，并上传规定的业务资料。
（2）外汇局审核：外汇局业务人员在线审核无误后，对符合条件的予以审核通过。
提示：对于申请办理名录登记企业，可在数字外管平台“个人中心”查看货物贸易外汇监测系统（以下简称“监测系统”）企业管理员账号（ba）和初始密码。
    （二）登记表业务
1.业务内容：超180天期限或无法原路退汇登记；B类企业超可收/付汇额度登记；C类企业收/付汇业务登记。
2.办理方式：网上电子邮件办理
3.简要流程
（1）企业通过电子邮件提交申请材料：企业对照申请事项，将申请报告及法规规定提交的业务资料进行扫描后，通过电子邮件向深圳外汇局经常项目管理处提交电子版申请材料，邮箱地址是：safesz_current@sina.com。
（2）外汇局审核并签发登记表：外汇局业务人员在规定的20个工作日内按照行政许可及外汇管理相关规定为企业办理业务。经审核电子材料，对于符合条件的业务予以办理，同时通过电子邮件向企业发送加盖“货物贸易外汇业务监管章”的《货物贸易外汇业务登记表》扫描件，企业凭该扫描件的打印件到银行办理有关货物贸易外汇收支业务。
（三）经常项目外汇账户基本信息登记、变更业务
1.办理方式：网上电子邮件办理
2.简要流程
企业办理境内机构经常项目外汇账户基本信息登记、变更业务，可通过外汇指定银行直接办理。确有需要通过外汇局办理的，采取以下方式：
（1）企业通过电子邮件提交申请材料：企业将法规规定提交的申请材料进行扫描后，通过电子邮件向深圳外汇局经常项目管理处提交电子版申请材料，邮箱地址是：safesz_current@sina.com。
   （2）外汇局审核：外汇局业务人员审核材料无误后，为企业办理相关业务。
（四）企业报告
1.法规规定的企业报告业务
（1）报告业务内容：包括贸易信贷业务报告、贸易融资业务报告、离岸转手买卖收支业务报告、差额业务报告、其他特殊交易报告等。
（2）办理方式：网上报告
企业直接通过货物贸易外汇监测系统企业端，按照相关法规要求向外汇局进行报告。
2.进料加工企业境外“以收抵支”业务报告
原定每年2月已备案的进料加工企业需向深圳外汇局报告上年度境外“以收抵支”业务情况，现延期报送，具体报送时间将另行通知。
（五）办事指南查询与业务表格下载
有关上述业务的详细操作，请企业登陆深圳外汇局网站查看相关业务指南及下载业务表格。
提示：
1.企业登陆国家外汇管理局网站（网址http://www.safe.gov.cn），选择链接“深圳分局”；
2.在“业务指南”模块，选择查看《经常项目外汇管理办事指南》、《货物贸易外汇收支企业名录登记网上操作指引》等。需要下载有关业务表格的，可选择“业务表格下载”。
（六）业务咨询
疫情防控期间，企业在业务办理过程中如遇到问题，请及时与深圳外汇局经常项目管理处联系。
[bookmark: _GoBack]经常项目管理处咨询电话：25859736,25859563
（七）其他事项
1.企业通过电子邮件提交材料的，请在邮件主题标注“企业名称、申请办理业务事项”，并附联系人及联系电话。
2.现场办理对外业务恢复时间另行通知。
二、资本项目业务
（一）外债登记业务
1.办理方式：网上办理、邮寄或现场办理
2.简要流程
企业网上提交申请材料：企业在国家外汇管理局数字外管平台（网址：http://zwfw.safe.gov.cn/asone）进行法人注册后，线上申请外债登记并按照提示提交材料。邮寄或现场办理方式参照后一条。
    （二）跨境担保、资本市场、个人资本项目等业务
1.办理方式：邮寄或现场办理
2.简要流程
（1）邮寄办理：企业或个人按照深圳外汇局网站（http://www.safe.gov.cn/shenzhen/index.html）资本项目外汇业务办事指南准备业务材料，可在电话咨询深圳外汇局资本项目管理处后邮寄办理，并留下联系方式和寄回地址。
（2）现场办理：防控疫情期间，建议采用邮寄方式办理业务。同时，深圳外汇局对外人工窗口仍提供现场办理服务。
邮寄和办公地址：深圳市罗湖区深南东路5006 号人民银行大厦南楼2 楼资本项目管理处窗口
（三）银行报表等报送安排
1.辖内银行2020年1月资本项目业务各类报表报送时间推迟至2月12日中午下班前。
2.原则上只收取电子报表，如确有纸质报表或核查资料需收取，全部通过收件柜传递。
3.银行资本项目信息系统数据删改申请表，以电子报表方式提交。
电子报表报送方式：深圳金融网传至资本项目管理处或RTX通讯软件传递至相关联系人。
收件柜地址：深圳市罗湖区深南东路5006号人民银行大厦南楼2 楼资本项目管理处收件柜。
资本项目管理处联系电话：22192853
     三、国际收支业务
防控疫情期间涉及国际收支有关的业务，如遇问题可与深圳外汇局国际收支处联系。
国际收支处联系电话：25590240-890或612
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