《合格境外机构投资者境内证券投资外汇管理规定》（国家外汇管理局公告2018年第1号）、《中国人民银行 国家外汇管理局关于人民币合格境外机构投资者境内证券投资管理有关问题的通知》（银发〔2018〕157号）
问题解答
2018年6月，人民银行、国家外汇管理局发布《合格境外机构投资者境内证券投资外汇管理规定》（国家外汇管理局公告2018年第1号，以下简称1号公告）、《中国人民银行 国家外汇管理局关于人民币合格境外机构投资者境内证券投资管理有关问题的通知》（银发〔2018〕157号，以下简称157号通知）。针对QFII、RQFII、托管人等就有关操作问题提出的疑问，在广泛征求市场机构意见基础上，解答如下：
一、汇兑管理
问题1：QFII/RQFII开放式基金，按照申购或赎回的轧差净额办理资金汇出时，是否需要在每次汇出时区分本金和收益，并在汇出收益时提供相应的投资收益专项审计报告、完税或税务备案证明？
答：QFII/RQFII开放式基金，如果因为海外申购或赎回（包括跟踪指数调仓等）有汇出需求的，可根据申购或赎回的轧差净额由托管人每日为其办理相应的资金汇出入手续，无需提供相关文件。QFII/RQFII开放式基金如果不是因为申购或赎回需求而汇出已实现的累计收益的，则需要提供投资收益专项审计报告、完税或税务备案证明（若有）办理汇出。在基金清盘时，QFII/RQFII应向托管人提供中国注册会计师出具的投资收益专项审计报告、完税或税务备案证明等，托管人审核后为其办理相关资金汇出及关户手续。
二、账户结构
问题2：若QFII/RQFII境内托管人同时为其期货保证金存管银行或外汇衍生品业务经办机构，是否可以通过托管人为其开立的专用存款账户<证券交易>办理外汇衍生业务相关资金汇划手续，而无需另外开立专用存款账户<衍生品交易>?
答：若QFII/RQFII境内托管人同时为其期货保证金存管银行或外汇衍生品业务经办机构，无需另外开立专用存款账户<衍生品交易>，可通过QFII/RQFII在托管人处开立的专用存款账户<证券交易>办理相关资金汇划手续。托管人应避免相关人民币资产混淆和重复计算。
问题3：QFII在办理人民币外汇衍生品到期交割时的外汇收入是否必须划至其在托管人处开立的外汇账户，是否可以直接划至其境外同名账户？
答：QFII因办理外汇衍生品业务发生到期交割的，应通过其在托管人处开立的外汇账户由托管人审核后办理资金汇出，不可直接划至其境外同名账户。
三、外汇衍生品交易及实需原则
问题4：QFII/RQFII可以办理的外汇衍生品业务有哪些类型？
答：为对冲境内证券投资所产生的外汇风险敞口，QFII/RQFII可以自主选择办理远期、外汇掉期、货币掉期和期权等符合现有外汇衍生品管理规定的外汇衍生品业务类型。
问题5：QFII／RQFII于每月结束后五个工作日内对持有的外汇衍生品头寸进行调整，确保符合实需交易原则。五个工作日内完成是指调整外汇衍生品敞口相关的外汇衍生品的交易日还是结算日?
答：五个工作日内完成是指调整外汇衍生品敞口所涉外汇交易的交易日。
问题6：若QFII/RQFII于月中新开仓进行证券投资而产生较大的外汇风险敞口，是否可以按照新开仓后的投资规模实时进行外汇风险对冲？
答：QFII/ RQFII对持有的外汇衍生品头寸可按月调整，根据托管人核算的境内证券投资对应的人民币资产规模情况，于每月结束后五个工作日内对持有的外汇衍生品头寸进行调整。但若QFII/RQFII于月中新开仓证券投资而产生较大的外汇风险敞口，可按照实需原则就月中新开仓的证券交易进行相应的外汇套期保值交易。
问题7：对于QFII/RQFII外汇衍生品交易的实需原则，QFII/RQFII、托管人、外汇衍生品业务经办机构分别承担的责任和义务是什么？
答：QFII/RQFII开展外汇衍生品业务时，应当确保遵守实需交易原则，并向外汇衍生品业务经办机构提供相关证明性材料（符合实需原则承诺、外汇衍生品交易及人民币资产规模信息等）。托管人按规定负责核算QFII/RQFII境内证券投资对应的人民币资产规模。
问题8：QFII/RQFII持有的外汇衍生品头寸应控制在不超过其上月末境内证券投资对应的人民币资产规模（不含专用存款账户内人民币存款类资产），其中人民币资产是否包括货币基金和股指期货的保证金？
答：境内证券投资对应的人民币资产包括监管部门允许的在证券交易所交易的股票和债券、证券投资基金（包括货币基金），在银行间债券市场交易的债券、股指期货（合约所占用的保证金）等。未来如QFII/RQFII境内投资范围扩大，对应的人民币资产范围相应调整。
问题9：QFII办理远期售汇业务到期交割所得外汇资金可否再次结汇？
答：QFII办理远期售汇业务到期交割所得外汇资金不可再次结汇。
四、产品信息备案
问题10：QFII/RQFII管理规定中取消了《产品信息登记备案表》，而外汇账户信息报送和BOP系统仍需要填写产品编码，新产品编码如何获取？能否使用已有的产品编码？
答：对于新的QFII/RQFII机构，外汇局将在系统中为其新产品赋码，无需QFII/RQFII或托管人另行备案申请，外汇局会将新产品编码告知托管人进行系统报备。
对于现有QFII/RQFII机构，如果之前已有一个产品编码，其新产品可不分类型统一使用之前的编码；如果之前有多个产品编码，其新产品选择之前的任意一个编码即可。
问题11：QFII/RQFII已有产品如需要改变产品类型（如“其他产品”类改变为“开放式基金”类），托管人是否需要向外汇局报备？
答：现行账户系统不再对QFII/RQFII产品分配不同的编码，之前已分配不同编码的产品如需要改变产品类型，托管人无需向外汇管理局进行报备，继续使用之前的编码即可。
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