附件：
关于在沪外国人才薪酬购付汇便利化试点业务
的指导意见
上海市各银行：
为贯彻落实上海市《关于新时代上海实施人才引领发展战略的若干意见》文件精神，国家外汇管理局上海市外汇局（以下简称“外汇局”）依据《国家外汇管理局关于印发<经常项目外汇业务指引（2020年度）>的通知》（汇发［2020］14号）等相关文件，制定本指导意见，于上海市创新探索建立联动“市人才协调小组办公室、市科学技术委员会（市外
国专家局）等多部门”的监管协作机制，实现银行“一表式”审核和电子化线上金融服务，提升在华外国人才薪酬购汇服务体验。
一、总体原则
（一）试点目标
针对外国人才提出的薪酬购汇便利化需求，彻底改变当前“政策可办、但不顺畅”的现状。对照国际惯例让外国人才真切享受到与海外相同的金融便利服务，简化银行单证审核，支持外国人才的分次办、受托办、跨行办、电子办、简单办等合理的便利化需求。强化银行涉外金融服务，杜绝任何以免责为名的不合理、不合规业务办理要求。
（二）试点范围
本指导意见的试点对象包括上海市科技委员会外国专家局核定外国专业人才。上海地区的银行均可为前述外国人才提供本指导意见所述薪酬购汇便利化服务。
（三）协作机制
外汇局与上海市市人才协调小组办公室、市科学技术委

员会（市外国专家局（以下简称“外国人才管理部门”）建立部门间协作机制，主动监管转型，提升营商环境。外国人才管理部门负责外国人才的相关认定；外汇局负责督导银行按照本指导意见，建立健全薪酬购汇便利化服务方案；银行负责按照自身的服务方案，履行业务审核责任，提升外国人才薪酬购汇服务体验。
二、试点内容和实施要求
（四）简化单证审核和创新服务方式
一是支持上海地区银行为上海市符合诚信承诺条件的外国人才提供职工薪酬购汇的优质服务。外国人才凭有效身份证件和外国人才管理部门确认的《专项信息登记表》直接在银行柜台办理职工薪酬购汇。
二是支持上海地区银行为本行发放职工薪酬的外国人才开通电子银行功能，提供凭税务证明（或税务代缴记录）的电子信息办理职工薪酬购汇服务。同一份税务证明（或税务代缴记录）可通过办理电子银行办理多次购汇，首次购汇提供的税务证明（或税务代缴记录）由电子银行实施留存和标识，后续购汇可不再重复提交。为防范重复购汇风险，电子银行实时计算可购汇金额，并要求外国人才承诺不再凭《专项信息登记表》至柜台办理购汇。
（五）业务信息识别和办理标识记载
外汇局与外国人才管理部门建立部门间协作机制，主动监管转型，提升营商环境。各方工作机制包括：外国人才管理部门负责外籍人才相关信息的认定，并出具《专项信息登记表》；外汇局负责督导上海地区的银行建立健全外国人才薪酬汇兑服务机制，支持凭《专项信息登记表》办理和记录薪酬购汇信息；银行负责业务高效办理，并于个人外汇业务系统中备注“在华外籍人才薪酬购汇”，付汇时国际收支申报的交易附言中注明“在华外籍人才薪酬付汇”。
（六）试点实施区域和工作推进步骤
本方指导意见中所述《专项信息登记表》将采取纸质信息表的形式，于上海市浦东新区（包括自贸试验区和临港新片区）先行先试，外国人才管理部门将指定浦东新区“外国人才来华工作许可受理窗口”出具 《专项信息登记表》。外汇局和外国人才管理部门将根据上海地区试点工作推进情况，适时扩展试点区域范围。
三、事后监督和风险防范
（七）重复购汇管理和核查
为防范重复购汇风险，银行应在办理业务时，明确告知申请人不得重复购汇，并认真落实真实性承诺的签署，警示重复购汇将面临违规处罚。银行应在业务办理后，于个人外汇业务系统中备注“专项信息登记表编号”。外汇局将对“相同编号不同网点”办理的个人薪酬购汇数据进行重点核查。银行应在行内建立防范重复购汇风险机制和相应信息系统。
（八）联动监管和联合惩戒

外汇局将和外国人才管理部门协作，定期通报前述个人（重复购汇等）异常和风险事件，开展联合惩戒，包括但不限于工作限制、名单警示、信用公示、用人单位降级、用人单位奖励扣除等，情节严重的移交检察等部门处理。银行应结合自身防重机制和外汇局提供的风险人员名单，对个人的账户、跨境收支和汇兑业务实施审慎办理。
（九）健全内控和监测统计
银行应针对本指导意见，建立健全试点业务专项内控制度，应在配备充分岗位、完善信息系统等业务运行条件下可开展试点业务，外汇局对内控制度和信息系统实施验收。银行应并按月对试点开展对试点的监测统计，将分析情况及时上报外汇局。同时，银行须建立年度试点自评估机制，外汇局组织外国人才管理部门对银行自评估结果开展联合复评，复评情况将作为银行继续开展试点业务的依据。
（十一）舆情处置和服务提升
银行应在试点业务内控制度中，明确舆情处理机制，及与外汇局的特殊情况沟通路径，健全对试点业务的舆情引导管理。银行应抓住本次试点契机，全面提升行内个人外汇业务服务水平，不断优化客户体验。通过强化对各分支机构的业务规范性培训，细化服务场景标准话束，杜绝随意、应付、推诿、违规等服务方式，加大内外部评价和考核力度等手段，维护好高质量的涉外金融服务能力。
