关于印发《中国人民银行拉萨中心支行

政务公开实施意见》的通知

各处室（部、中心）：

根据《中国人民银行关于印发<中国人民银行政务公开实施办法>的通知》（银发[2006]144号）精神和总分行关于政务公开工作的基本要求，我中心支行制定了《中国人民银行拉萨中心支行政务公开实施意见》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：中国人民银行拉萨中心支行政务公开实施意见
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主题词：金融文秘  政务公开  通知

抄送：各地区（口岸）中心支行


附件：

中国人民银行拉萨中心支行政务公开实施意见

 根据《中国人民银行关于印发<中国人民银行政务公开实施办法>的通知》（银发[2006]144号）精神和总分行关于政务公开工作的基本要求，为严格规范我中心支行的职能履行，增强政务运行的透明度，加强行政监督，改善行政管理，提高行政效能，促进依法行政，推动中支廉政建设和行风建设标准化管理工作的开展，现就深入推进中支政务公开提出如下意见：


一、指导思想


政务公开的指导思想是：以邓小平理论和 “三个代表”重要思想为指导，以《中国人民银行法》等国家法律法规为依据，以为民、便民、利民为宗旨，进一步增强中支工作的透明度，改进金融服务质量，优化金融生态环境，提高依法行政水平和办事效率，促进党风廉政建设和反腐败工作深入开展，充分发挥央行派出机构在全面建设小康社会、加快现代化建设中的重要作用。


二、基本原则


（一）坚持依法公开的原则；


（二）坚持实事求是公开的原则；


（三）坚持突出重点、注重实效的原则；


（四）坚持方便服务对象办事、知情、监督的原则。


三、公开内容


（一）按照《中华人民共和国政府信息公开条例》等规定，应予公开的国家金融方针政策和区域重要金融信息；


（二）依法承办的全部行政许可项目和涉及公民、法人和其它组织的事项的办事依据、条件、程序、权限、时限；


（三）对执法检查对象违规处罚的依据和程序；


（四）金融突发事件应急管理情况；


（五）办事纪律、投诉受理机构和电话、以及对投诉事项的处理结果；


（六）向社会公开承诺事项落实情况；


（七）中国人民银行拉萨中心支行廉政建设的有关规定；


（八）中支机关办公区划分、机构设置、部门职能、联系电话；


（九）其它应予公开的事项。


四、基本方法


中支政务公开工作以互联网、营业窗口、公开栏、会议、新闻媒体、内联网、电子显示屏等为平台，对固定性内容长期公开、阶段性内容定期公开和紧急性内容及时公开。


五、公开形式


（一）互联网公开。由中支办公室负责，科技处协助，在自治区政府门户网站设立中支政务公开网页，对适宜通过互联网向公民、法人和其它组织公开的政务信息，实行交互式的网上公开。

（二）营业窗口公开。由中支营业部、征信管理处、外汇管理处、货币金银处等相关部门负责，通过 “办事明白卡”、制度上墙等形式对办事的条件、程序、投诉办法等内容予以公开。


（三）公开栏公开。由中支办公室负责，宣传群工部协助，就有关金融知识、中支工作职责、服务规范等内容通过在中支办公区宣传橱窗予以公开。


（四）会议公开。由中支办公室负责，其他相关部门协助，对金融运行、金融生态环境建设、金融服务中有关重要问题，通过邀请自治区领导、相关单位负责人和媒体记者参加金融形势分析会、座谈会等形式公开。


（五）媒体公开。由相关业务部门提出，办公室承办，对一些涉及面广、需告知广大公民的事项，及时在报纸、电台、电视台上公开播报。


（六）内联网、电子显示屏公开。由中支办公室负责，将中支不涉密的金融信息、简报予以公开。


 六、相关制度


（一）预审制度。对规定公开内容之外又需公开的事项，适用预审制度。预审制度重点是限制涉密等不宜公开事项，对社会要求公开而暂时又不宜公开的事项，要通过有效形式向社会说明理由。


（二）依申请公开制度。对公民、法人和其它组织根据自身生产、生活等需要，向中支提出的公开事项请求，适用依申请公开制度。对确实不能公开的，做好解释说明工作。


（三）评议制度。以纪检监察部门为主，聘请行风监督员对中支政务公开工作进行评议，广泛听取意见和建议，并定期开展对中支政务公开工作的监督检查。


（四）责任追究制度。把政务公开责任落实作为廉政建设责任制的重要内容，与各部门的日常工作考核结合起来，加强监督检查。对工作推动不力，社会意见较大，违反政务公开相关规定并造成不良影响的行为，要追究相关人员的责任。


七、工作要求


（一）加强组织领导。为确保政务公开工作的顺利实施，成立中支政务公开工作领导小组，中支党委委员、副行长张伟任组长，成员由办公室、货币信贷管理处、金融稳定处、统计研究处、征信管理处、会计财务处、支付结算处、反洗钱处、科技处、货币金银处、国库处、内审处、人事处、外汇管理处、纪检监察办公室、宣传群工部、营业部、基建办、法律事务处等部门主要负责人组成。领导小组下设办公室，设在中支办公室。


（二）加强作风建设。采取有效措施，进一步加强干部职工的理论学习和作风建设，增强干部职工的公仆意识、宗旨意识和服务意识；着力健全按制度办事、靠制度管人的机制，强化制约与监督，不断完善干部职工的行为准则和职业道德规范。


（三）注重实际，讲求实效。坚持从实际出发，始终把便民、实用、实效放在工作首位。公开的时间，以不影响办事、决策和取得最佳的客观效果为原则，采取事前、事中、事后和长期公开、定期公开、及时公开相结合的方法进行。


（四）上下联动，整体推进。要把政务公开与行风建设标准化管理结合起来，与“争先创优”结合起来，与优化金融生态环境结合起来，与源头治理腐败各项工作结合起来，整体联动，形成中支的整体特色。


（五）规范操作，注重落实。各部门要严格工作要求，对所属的政务公开事务切实落实责任、精心组织、严密操作。对于违反政务公开规定造成不良后果的行为，要严肃进行处理。对于执行政务公开过程中的问题，要及时向中支政务公开工作办公室反映，逐步予以改进完善。
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