国家外汇管理局吉林省分局依申请公开政府信息指引

为保障公民、法人或其他组织（以下简称申请人）依法申请获取国家外汇管理局吉林省分局政府信息，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（中华人民共和国国务院令第711号，以下简称《政府信息公开条例》）等规定，结合工作实际，特编制本指引。

一、申请
申请人向国家外汇管理局吉林省分局提出政府信息公开申请，应填写《国家外汇管理局吉林省分局政府信息公开申请表》（见附件1），按照《政府信息公开条例》第二十九条之规定，提供申请公开的政府信息的名称、文号或者便于行政机关查询的其他特征性描述，以及申请公开的政府信息的形式要求，包括获取信息的方式、途径等，并提供有效身份证件或统一社会信用代码证书等相应身份证明复印件。

（一）书面申请。申请人通过信函方式提出申请的，请在信封上注明“政府信息公开申请”字样。申请人通过传真方式提出申请的，请相应注明“政府信息公开申请”字样。申请人也可向国家外汇管理局吉林省分局政府信息公开申请受理机构（以下简称受理机构）当面提交政府信息公开申请。

（二）口头申请。国家外汇管理局吉林省分局原则上不受理口头申请，采用书面形式确有困难的，申请人可以口头申请，由受理机构代为填写《国家外汇管理局吉林省分局政府信息公开申请表》，申请人予以签名或盖章确认。

为保证信息申请准确描述、及时查收，并得到有效处理，建 议申请人可通过联系电话咨询相关申请手续，并在发出信函、传 真后，通过联系电话进行确认。 
二、受理
受理机构为国家外汇管理局吉林省分局国际收支处，办公时间为周一至周五，8:30—11:30；13:00—17:00（节假日除外）。联系电话为0431-88572482。传真号码为0431-88572482。通信地址：吉林省长春市朝阳区人民大街2219号。邮政编码：130051。

申请人提出的政府信息公开申请内容不明确的，由受理机构 自收到申请之日起7个工作日内一次性告知申请人作出补正，说明需要补正的事项和补正期限。答复期限自受理机构收到补正的申请之日起计算。申请人无正当理由逾期不补正的，视为放弃申请，国家外汇管理局吉林省不再处理该政府信息公开申请。 
三、答复
受理机构收到政府信息公开申请后，能够当场答复的，应当当场予以答复；不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复；需要延长答复期限的，经批准后告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。

依申请公开的政府信息公开会损害第三方合法权益的，国家外汇管理局吉林省分局应当书面征求第三方的意见。征求意见所需时间不计算在上述规定的期限内。申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围，受理机构可以要求申请人说明理由。受理机构认为申请理由不合理的，告知申请人不予处理；受理机构认为申请理由合理，但是无法在上述规定的期限内答复申请人的，可以确定延迟答复的合理期限并告知申请人。

对申请公开的政府信息，国家外汇管理局吉林省分局按下列情形予以答复，出具《国家外汇管理局吉林省分局政府信息公开告知书》：

（一）所申请公开信息已经主动公开的，告知申请人获取该政府信息的方式、途径。

（二）所申请公开信息可以公开的，向申请人提供该政府信息，或者告知申请人获取该政府信息的方式、途径和时间。

（三）经检索没有所申请公开信息的，告知申请人该政府信息不存在。

（四）所申请公开信息不属于国家外汇管理局吉林省分局负责公开的，告知申请人并说明理由；能够确定负责公开该政府信息的行政机关的，告知申请人该行政机关的名称、联系方式。

（五）已就申请人提出的政府信息公开申请作出答复、申请人重复申请公开相同政府信息的，告知申请人不予重复处理。

（六）申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围且申请理由不合理的，告知申请人不予处理。

（七）所申请公开信息属于工商、不动产登记资料等信息，有关法律、行政法规对信息的获取有特别规定的，告知申请人依照有关法律、行政法规的规定办理。

对于要求以邮寄以外的方式获取信息的，申请人收到《国家外汇管理局吉林省分局政府信息公开告知书》后，应及时填写《国家外汇管理局吉林省分局政府信息公开告知书回执》（见附件2），并传真或邮寄至国家外汇管理局吉林省分局国际收支处。

申请人有证据证明国家外汇管理局吉林省分局提供的与其自身相关的政府信息记录不准确的，可以要求国家外汇管理局吉林省分局更正。国家外汇管理局吉林省分局无权更正的，可以转送有权更正的行政机关处理并告知申请人，或者告知申请人向有权更正的行政机关提出。

四、收费标准
国家外汇管理局吉林省分局依申请提供政府信息，不收取费用。但是，申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围的，国家外汇管理局吉林省分局可以收取信息处理费。收取信息处理费的标准依据国务院价格主管部门会同国务院财政部门、全国政府信息公开工作主管部门制定的办法执行。

申请人应当合法使用从国家外汇管理局吉林省分局获得的信息，不得利用获得的信息从事违法活动。 
