
外汇局新闻发言人王春英答记者问要点
4月17日，在国新办召开的新闻发布会上，国家外汇管理局新闻发言人、总经济师、国际收支司司长王春英介绍了2020年一季度我国外汇收支情况，并就疫情对我国国际收支经常账户的影响、外汇政策支持疫情防控和企业复工复产，以及外债去杠杆等问题回答了记者提问。以下为要点提炼：

一季度外汇市场供求基本平衡

近期，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，国际金融市场大幅震荡；当前我国疫情防控形势持续向好，复工复产加快推进，经济社会发展大局稳定。今年以来，人民币汇率在双向波动中保持基本稳定，汇率预期相对平稳，我国跨境资金流动总体稳定，外汇市场供求基本平衡。

一季度我国外汇收支特点

第一，外汇市场供求保持基本平衡。第二，3月份银行代客涉外收付款呈现逆差，但银行结售汇维持顺差，4月以来银行代客涉外收支和结售汇均呈现基本平衡。第三，售汇率有所下降，企业外汇融资总体平稳。第四，结汇率稳步增长，市场主体持汇意愿保持稳定。第五，银行远期结售汇维持顺差。第六，外汇储备规模总体稳定。

在疫情背景下我国外汇市场运行实现了三个“保持”
第一，外汇市场供求保持基本平衡。第二，人民币汇率在全球主要货币中保持相对稳健。第三，市场主体跨境投融资活动和结售汇行为保持理性和有序。从境外对国内投资看，境外投资者对中国投资保持了相对高的热情；从境内对外投资看，企业对外直接投资也比较稳定有序。

国内长期向好的基本面仍将是外汇市场保持稳定的有力支撑

第一，我国疫情防控形势持续向好，将继续发挥稳预期、稳信心的关键作用。第二，经济长期向好、对外开放进一步深化的基本趋势没有改变，将继续吸引境外中长期资本投资国内市场。第三，外汇市场成熟度不断提高，汇率弹性不断增强，汇率在调节宏观经济以及国际收支自动稳定器的作用发挥得越来越好。

疫情不会成为影响中国经常账户走势的中长期因素

一方面，疫情的发展和变化是有自身规律的，总的来看属于阶段性影响。另一方面，从国内看，统筹疫情防控和经济社会发展的各项政策都在积极推进，企业复工复产水平快速提升，既有助于保障国内市场的供给和需求，也为外贸提供了供给保障。所以，疫情不会成为影响经常账户走势的中长期因素。

国内经济结构等深层次和长期性因素仍是决定经常账户走势的根本因素

第一，中国制造业规模是非常大的，产业门类也是非常齐全的，承压能力和自我恢复能力都是比较强的。近年来，我国一直进行供给侧结构性改革，产业链水平不断提升，制造业竞争力有所提高。第二，近年来国内经济结构不断优化，投资更加注重效率，储蓄率虽然近几年有所下降，但从全球来看，还是处在比较高的水平。理论上，决定经常账户差额走势的是储蓄和投资缺口，从这个角度来说，中国国际收支经常账户也是可以保持基本平衡的。

目前阶段，中国经常账户已经运行在基本平衡的水平，受一些短期的或者其他不确定性因素的影响，有可能会出现小幅的逆差或者小幅的顺差，都不改变经常账户基本平衡的格局。决定其走势的根本因素实际上还是国内经济结构等深层次和长期性的因素，这个因素是不会轻易发生改变的。

一季度经常账户差额将继续运行在合理均衡区间

总体来看，货物贸易还会呈现一定顺差，但顺差规模有所收窄；服务贸易虽说长期保持逆差，但逆差规模也在收窄。大概率情况是经常账户差额继续运行在合理均衡区间。

中长期境外资金持续流入

第一，外国来华直接投资总体稳定且结构优化。虽然今年一季度非金融部门实际使用外资同比有所下降，但是高技术服务业实际使用外资快速增长，说明境外投资者看到了中国经济结构转型过程中的机遇。第二，以配置中长期人民币资产为目的的债券投资是增加的。

股票市场的境外资本在合理范围内小幅波动

第一，一季度，在全球股市普遍下跌、市场避险情绪上升、美元流动性紧张的情况下，有一部分境外投资者减少对股票市场的投资，属于正常现象。第二，从全季度看，我国股票市场的外资变动幅度相对较低，对市场影响也是非常小的。第三，从股票市场的资金流动情况来看，股票市场没有形成持续、单方向的资金流出，总体是呈现双向波动的，3月下旬以来转为净流入。所以，我们认为相关投资的变动仍在合理范围内。

未来中国的市场以及人民币资产对境外资金仍有较强的吸引力

从直接投资角度看，过去四年中全球的FDI在连续下降，在这个背景下，中国利用外资规模不降反升，是逆势上扬的，始终是全球第二大引资国。这体现了外国投资者在华投资兴业有长期浓厚兴趣。从债券投资角度看，中国的债券收益是非常可观的，对于中长期配置人民币资产的投资者是有吸引力的。从股票市场情况看，中国的股票市场实际估值比较低，价值投资的前景还是非常好的。总体上，中国经济基本面长期向好的趋势没有改变，国内市场还是有非常大的潜力。而且，国内疫情防控取得了积极进展，在促进世界经济发展中也会发挥很大的作用。

建立外汇业务“绿色通道”支持疫情防控和企业复工复产

第一，简化防疫物资相关的进口付汇以及出口收汇业务流程。第二，便利和满足疫情防控相关跨境融资，确有需要的企业可取消借用外债限额，并可线上申请外债登记。第三，保障个人和企业正常用汇需求，鼓励通过线上办理个人外汇业务。第四，支持和指导中国外汇交易中心和上海清算所减免湖北地区有关机构外汇交易和清算的手续费用。

提升跨境贸易投资便利化水平
第一，2019年10月，推出12项跨境贸易投资便利化措施。第二，2020年3月，上调全口径跨境融资宏观审慎调节参数，扩大企业借用外债的空间，方便企业能够有更大的余地来利用境外资金。第三，2020年4月14日，再推8项便利化措施，简化外汇业务办理流程，优化外汇业务服务。

便利化措施的三个着力点：一是着力加大稳外贸支持力度。主要包括扩大贸易外汇收支便利化试点，便利跨境电商外汇结算，优化货物贸易外汇业务报告方式等。二是着力提升跨境融资便利化水平。包括在全国推广资本项目收入支付便利化改革；扩展外债便利化试点，支持高新技术企业跨境融资；改革企业外债登记管理等。三是着力提升外汇业务服务水平。主要包括便利外汇业务使用电子单证等。

便利化措施的实际效果：企业办理相关业务的时间和人力成本大幅下降，比如，贸易外汇收支便利化试点，节约相关企业时间成本50%以上。

运用技术手段便利中小企业贸易融资

外汇局积极运用跨境金融区块链服务平台等技术手段，便利中小企业开展贸易融资。截至4月7日，跨境金融区块链服务平台累计完成应收账款融资放款金额227亿美元，服务企业家数近3000家，中小企业占比75%以上。

我国外债出现较大幅度去杠杆的风险相对较小

第一，近年来我国外债增长相对平稳。我国外债在经历了2015年和2016年初的去杠杆以后，增长是十分平稳的，和经济发展也是十分吻合的，与对外开放程度也是相匹配的。在此期间，人民币汇率保持了基本稳定、双向波动，我国外债没有出现顺周期的过度加杠杆，所以出现大幅去杠杆的可能性就很低。

第二，当前我国外债结构进一步优化。一方面，与2018年末相比，2019年末本币外债和中长期外债规模持续稳定上升。另一方面，境外投资者购买境内债券增加。投资中国债券的投资者主要都是境外央行，这类机构和主权基金主要是出于中长期配置人民币资产的需要来投资中国债券。所以投资具有内在的稳定性。另外，我国外债的负债率、债务率和偿债率都在国际安全线以内，而且远低于发达国家和新兴市场国家整体水平。

第三，从市场环境看，外债重现上一轮去杠杆的可能性较低。上一轮外债去杠杆发生在2015至2016年，存在美联储加息这个大背景，美元利率、汇率上涨。当前，美联储货币政策更加宽松，美元不管是短端还是长端的利率都是在下行的，人民币汇率总体稳定，重现较大规模外债去杠杆的可能性较低。

从今年一季度的初步数据看，我国登记外债稳中有升，境外投资者总体增持境内债券，未出现明显去杠杆。


